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Az oroszok berohantak, és mindenkit a falhoz állítottak
(Visszaemlékezés a 4. oldalon.)

Kínai kínok, jogok és számok
Li Peng kínai miniszterelnök 

visszautasította a demokratikus 
diákmegmozdulások leverése 
Miatti széles körű nemzetközi 
bírálatot. Jang Sang-kun állam­
id helyesnek nevezte a Tienan- 
Men téri katonai beavatkozást, 
s így értékelte a tüntetés vérbe- 
fojtását az Országos Népi Gyű­
lés Állandó Bizottságának — a 
Parlament elnökségének — 
csütörtökön kezdődött üléssza­
ka is. Li Peng elmondta, hogy 
sok állam megértést mutatott a 
diákmegmozdulások fegyver­
ül történt megfékezése iránt, 
de rámutatott, hogy sokfelől ér­
te bírálat is a kínai vezetést. Ez- 
*el kapcsolatban kifejtette: „az 
emberi jogok zászlaja alatt töb­
ben indokolatlanul megvádol­
ták Kínát az ellenforradalmi 
felkelés leveréséért és a bűnö­

Párizsi munkatársunktól

SZÖVEGMAGYARÁZAT (1):

A MEGHATÁROZÁS
A lassú postával megjönnek 

Magyarországról a lapok. Ol­
vasom őket, mert érdemes. Bő 
három évtized után most ismét 
történelem van. Közben is tör­
tént sok minden — a megtor­
lás, a veszteglés, holtágban ta- 
picskolás is történelmi ese­
mény, ha épp nem esik más a 
múló időben. Ezúttal azonban 
úgy fest, mi magunk törté­
nünk. Az ilyesmi zavaros do­
log mindig. Ezért sem árt 
fennakadni egy-egy monda­
ton, újra visszatérni rá, akár 
hetek múltán is. A kavargás­
nak, a sajtó-beszéd elegyes 
sodrásának értése érdekében 
folyamodjunk a szövegma­
gyarázat ősi műfajához. Aki 
szöveget magyaráz, nem föl­
tétlenül jobban tud valamit, 
mint a textus, hanem szabato­
san érteni szeremé csupán 
amit olvas. Szerényen és alá­
zattal ildomos ez0rt bánnia ve­
le, akárha az írást, Platónt 
Vagy Kantot kommentálná, 
küldenék így és ez okból szél­
jegyzetet olykor. Glosszát 
egy-egy kijelentésről, melyet 
épülésünkre szolgál kinagyíta­
ni és ismét szemügyre venni, 
valódi dokumentumai ők a 
Kornak.

Még a politikai bizottság 
áprilisi átalakítása után mond- 
te a Magyar Szocialista Mun­
káspárt szóvivője egy sajtótá­
jékoztatón: pártja hamarosan 

sök törvény szerinti megbünte-' 
téséért”

Csen Hszi-tung, Peking pol­
gármestere pénteken beszámolt 
a kínai parlament elnökségének 
most folyó ülésszakán anól az 
akcióról, amelyet Teng Hsziao- 
ping, a Központi Katonai Ta­
nács elnöke, Li Peng miniszter­
elnök és Jang Sang-kun állam­
elnök utasítására a kínai hadse­
reg egységei hajtottak végre 
Pekingben, az úgynevezett el­
lenforradalmi lázadás leverése 
érdekében. Közölte, hogy a 
hadsereg pekingi behatolása al­
kalmával több mint kétszáz 
polgári személy vesztette éle­
tét, köztük harmcinhat egyete­
mista és főiskolás. A polgári 
sebesültek számát több mint 
háromezerben jelölte meg. 
Adatai szerint a katonai akció­
ban több mint hatezer katona és 

meg fogja határozni, hogy mi­
lyen szocializmust akar. Idé­
zem úgy, ahogy az újságíró 
akkor följegyezte: „Azt azon­
ban, hogy milyen szocializ­
must akar az MSZMP, hama­
rosan meg fogja határozni, és 
közzé fogja tenni”.

Olvastam aztán reformkö­
rökről, kerekasztal előkészítő 
és elodázgató sok-sok huzavo­
náról, s vártam az ígért meg­
határozást Az viszont késik 
változatlanul. Holott a „hama­
rosan” szó jelentése az értel­
mező kéziszótár szerint az, 
hogy „nemsokára, rövid idő 
múlva”. Megnéztem ezért 
még egyszer a szóban forgó 
párt nevét s benne a „szocia­
lizmus” szót. Arra következ­
tettem ebből, hogy a pártnak 
van programja, és az szocialis­
ta. Nem akadékoskodtam soha 
azon, hogy ugyanezzel a szó­
val jelöli meg a maga prog­
ramját a spanyol vagy a fran­
cia szocialista párt, mely Kü­
lönben szintén kormánypárt 
most Tudnivaló volt, hogy ez 
— nem a?, s több szó aztán ne 
is essék. Én mindig azt hittem, 
hogy egy párt: meghatározott 
politikai feladatok elvégzésére 
szövetkezett emberek közös­
sége. A program pedig: maguk 
a feladatok, melyeknek puszta 
felismeréséhez is a ^iágnak 
valamilyen szemléletére van 
szükség. Most pedig kendő­

rendőr, illetve karhatalmista se­
besült meg és több tucat vesz­
tette életét.

A polgári halottakról és a 
sebesültekről szólva a pekingi 
polgármester elmondotta, hogy 
„vannak közöttük lázadók, 
akik megérdemelték sorsukat”, 
mások, köztük egészségügyi 
dolgozók véletlenségből sebe­
sültek meg, vagy vesztették 
életüket. Emellett a hadsereg 
pekingi behatolása alkalmával 
több mint 1 280 gépjármű sem­
misült, vagy rongálódott meg, 
beleértve több mint 1 000 kato­
nai teherkocsit, 60 páncélost és 
páncélozott járművet, 30 rend­
őri gépkocsit és 120 buszt

A katonai akció nyomán ke­
letkezett anyagi károk összege 
Pekingben 1.3 milliárd jüanra 
tehető (azaz körülbelül 350 
millió dollárra).

zetlenül közük velem, hogy az 
országot negyven éve egyma­
gában kormányzó párt elneve­
zésében szereplő minősítő 
szónak nincs jelentése, a párt­
nak meg nincs programja. 
Csak eztán fogja meghatároz­
ni, hogy „milyen szocializ­
must akar”. Vagyis hogy mi 
legyen a programja, tehát táv­
lati és jelenlegi feladatainak 
köre.

Az alakuló vagy újjáalakuló 
pártoknak még nem lehet tü­
zetes programjuk, ez termé­
szetes. Pillanatnyilag akad 
ugyan program, példának is 
okáért az, amelyiket a Szabad 
Demokraták Szövetsége dol­
gozott ki — ők viszont nem 
párt, hanem színvonal.

Ha világos beszéddel van 
tudtunkra adva, hogy nincs 
más, csak hatalomnak akarása, 
szerzése és őrzése, cél- s prog- 
ramtalanul, az is jó persze. Ki­
nek kétségei volnának, az a vi­
lágos beszédből megtudhat so­
kat magáról és pátriájáról. 
Egyébként azonban, tekinte­
tes, nagyságos, kegyelmes és 
főméltóságú uraim, instálnék 
a hatalomratörés mellett vala­
micske célt és célratörést leg­
alább. Mert lassan már az sem 
lesz elmondható, hogy felülről 
nézvést még megvolna az or­
szág...

Zirkuli Péter

Véget ért az ülésszak

Polgári szolgálat: 28 hónap
A honvédelemről szóló 

1976. évi I. törvény módosítá­
sára benyújtott törvényjavaslat 
feletti szavazással folytatta 
munkáját pénteken reggel 9 
órakor az Országgyűlés soros 
ülésszaka. A csütörtökön kiala­
kult patthelyzet után a honvé­
delmi bizottság ülésén sikerült 
kompromisszumos megoldást 
találni a polgári szolgálat idő­
tartamát illetően. Mivel azon­
ban a konszenzus alapján létre­

Mi történik a törökökkel Bulgáriában

Titokzatos injekciók, aljas módszerek
Júniusban törökországi uta­

záson vettem részt. A fárasztó 
és hosszú buszozás sem csök­
kentette azt az érdeklődést, 
amelyet az érintett országok 
látványa keltett fel bennem, de 
ez még mind fokozódott, ami­
kor a bolgár határhoz érkez­
tünk. Már régóta tudva-tudott 
— a magyar és más hírközlő 
szervek révén —, a bolgár—tö­
rök viszony elmérgesedése. 
Ami a határon fogadott, min­
den fantáziát felülmúlóan meg­
döbbentett. Az erdélyi magya­
rok jutottak eszembe, s attól 
kezdve nem hagyott nyugodni 
a többet tudni akarás, mert va­
lahol valami azt súgta: utána 
kell járnom a látottaknak. Ed­
dig úgy tudtam, a bolgár állam 
engedi az áttelepülési — ví­
zummal és áttelepedési enge­
déllyel. A határon látottak hatá­
sa alatt, Isztambulba érkezve 
idegenvezetőnknek elmeséltem 
a tapasztalataimat (ő magyar 
születésű török állampolgár). 
Másnap egy olyan embernek 
mutattak be, akinek feltehettem 
kérdéseimet; a válaszok az 
alábbiak, hiteles forrásból szár­
maznak. Szállodán^ halijában 
foglaltunk helyet Újból elme­
séltem, hogy mit láttam a hatá­
ron: több ezer szegény, agyon- 
fyötört embert, főként gyere- 

eket és idősebbeket, akik kis, 
kétkerekű taligán, ütött-kopott 
holmikat húztak-vontak. 
Az úgynevezett semleges terü­
leten gyűltek össze, hogy be­
várják az elszállíttatásukat. Er­
re a török kormány több száz 
tehergépkocsit küldött; soruk a 
határtól több kilométer hosszan 
kígyózott

Ezek a szerencsétlen embe­
rek nem maguktól hagyták el 
országukat hogy új haza és ott­
hon után nézzenek. Kény­
szerítve vannak. 

jött megoldás kihatással van a 
csütörtökön már elfogadott 
módosításokra, így az utóbbiak 
ügyében is újra kellett szavaz­
ni.

Ezután a honvédelmi bizott­
ság jelentése alapján először 
arról szavaztak a képviselők, 
hogy a katonai szolgálat együt­
tes időtartama ne haladja meg a 
28 hónapot. Az indítványt az 
Országgyűlés két ellenszava­
zattal és két tartózkodással fo­

Személyes tárgyakon kívül 
mást nem hozhattak magukkal, 
a pénzintézeteknél lévő pénzü­
ket zárolták, az az államé lett. 
A bolgár kormány gyűjtőtábo­
rokat hozott létre a török nem­
zetiségűek számára, s eddig 
már több ezer ember került 
oda. Körülbelül a felük eltűnt, 
senki nem tud róluk, a sorstár­
sak elbeszélései szerint való­
színűleg meghaltak a különbö­
ző kínosoktól, ami ezekben a 
táborokban folyik.

Egy idős bacsika élve elju­
tott a határig, s ott, a határőrtől 
Eár lépésre, olyan hangos sóhaj' 

agyta el a száját — végre 
megszabadulhatok a nyomor- 
gatásoktól —, hogy azonnal 
bevezették egy irodába s ott 
nyomban egy papírvágó olló­
val levágták a nyelvét, s kezébe 
adva átlökték a határon.

A tábor a határtól majdnem 
száz kilométerre van, s hogy a 
turisták, átutazók minél keve­
sebbet lássanak, tudjanak meg 
ebből, gyalog, erdőn-mezőn 
keresztül, fegyveres kísérettel, 
étlen-szomjan hajtják a határig 
őket.. Eddig az áttelepítettek 
száma majdnem eléri a százez­
ret, de a cél: 2 millió ember. 
Először a gyerekeket és az idő­
sebbeket, a munkaképes kor­
osztályt majd legutoljára, s ez­
zel talán örökre elszakítva a 
családtagokat egymástól. 
Az óvodákban, iskolákban 
megjelentek bizonyos embe­
rek, s a török nemzetiségű gye­
rekeket kiválogatták s a sar­
kukba injekciót adtak, ezek 
után vonatra rakták ókét s át­
küldték a határon. Döbbenetes 
s szívettépő a látvány mikor 
megáll a vonat — a sok gyerek 
zokogását hallani, az állandó 
sírástól, fájdalomtól eltorzult 
arcukat látni, s ahogy a stressz­
től szinte megzavarodott 

gadta el. Ezután egy ellensza­
vazattal és tizenegy tartózko­
dással elfogadták azt, hogy a 
polgári szolgálat időtartama 28 
hónap legyen. Egy másik mó­
dosító indítvány alapján arról 
döntöttek, hogy a törvény a tar­
talékos hadköteles katonai és 
polgári szolgálatának együttes 
időtartamát 28 hónapban hatá­
rozza meg.

folytatás a 8. oldalon

csöppségek a családjukat, a 
szüleiket keresik. S vajon mi 
lehet az a rejtélyes oltás?

A török orvosok egyfolytá­
ban próbálják analizálni, de mi­
vel a sarokba adták be s tudva­
levő, hogy a sarkon a bőr vas­
tag, a felszívódás hosszú. Ezek­
től a gyerekektől levett vért 
különböző vizsgálatnak kell 
alávetni, ez pedig hosszú folya­
mat. Az eddigi eredmények azt 
a gyanút támasztják alá, hogy a 
szer, vagyis az oltóanyag a 
nemzőképességet teszi örökre 
tönkre. S ez még mindig nem 
minden, a felnőtteket is beolt­
ják, de vénásan, melyet aztán 
nagyfokú gyengeség s a szer­
vezet fizikai állapotának gyors 
leromlása követ. A Nemzetkö­
zi Vöröskereszt bizottságot 
küldött ezeknek a gyerekeknek 
és felnőtteknek a kivizsgálásá­
ra. A vizsgálatot Bulgáriában is 
folytatni fogják, s talán fény 
derülhet ezekre az aljas fasiszta 
módszerekre.

Isztambulban június 24-én 
egyetemisták tüntettek a bolgá*  
rok emberi jogokat sértő visel­
kedése ellen. A városban — az 
épületek falán, a buszokon — 
mindenhol plakátok, szövegük 
valahogy így fordítható ma­
gyarra:

Ne csak nézz, hanem láss is, 
és ne csak láss, hanem tilta­

kozz és tegyél ellene valamit!
A felirat felett egy rácsok 

mögötti, meggyötört, síró gyer­
mekarc.

A beszélgetés végén partne­
rem elmondta: igaz, hogy eddig 
is nagyon szerették a törökök a 
magyarokat, de most már be­
csülik és tisztelik is őket, mert a 
szocialista államok közül egye­
dül Magyarország fejezte ki til­
takozását Bulgáriával szem­
ben.

F.K.



Az agyonütött vállalkozási kedv
Ha teli a pohár, jön a minőségi kifogás

z - •
Általános gyümölcsháború?

A hét elején jártam Tokaji 
György szekszárdi cipészmes- 
temél, hogy a javításra nála ha­
gyott cipőket elhozzam, s vi­
gyek még két pár tűsarkút, 
hogy tegyen a sarkukra hosszú 
életű fémvédőt, tudják, amo­
lyan kis kopogóst Az idős ci­
pész szinte föl sem emelte a fe­
jét, amikor a „szokásos” és 
mindig aktuális közös témánk­
ról kezdtem beszélgetni vele, 
hanem közben is tette a dolgát. 
Persze, nem vettem zokon, 
mert láttam, hogy hány cipő 
várakozik rá, s láttam, hogy 
most megint jóval több a javí­
tásra váró lábbeli, mint amikor 
legutóbb ott jártam. Gyuri bá­
csi nem panaszkodik emiatt, 
hanem megértő. Csak néha ko­
rát említi magyarázkodáskép­
pen, amikor holnap helyett 
csak holnaputánra, vagy az- 
utánra tudja vállalni a munka 
elvégzéséi

Szekszárd Város Tanácsa 
csütörtökön délután megtartott 
ülésén, amikor egyebek között 
„A magánkisipar és a magán­
kereskedelem helye és szerepe 
a város lakosságának ellátásá­
ban és a továbi feladaok” című 
témát tárgyalta, az egyik város­
atya meglehetősen élesen ve­
tette föl, hogy az „állami szek­
tor” hónapokra vállalja a cipók 
javítását, a kisiparosok pedig 
lassan nem bírják a tempót, 
merthogy igen kevesen van­
nak, s érthető módon a mostani 
gazdasági helyzetben meg­
többszöröződött a munkájuk. 
A hozzászóló nem kertelt, ha­
nem leszögezte — ez a magán­

kereskedőkre is vonatkozik —, 
hogy napjainkban a kisipar és a 
kiskereskedelem nem hiányt 
pótol, hanem a lakosság min­
dennapi szükségleteit szolgál­
ja.

Elmondta, hogy az érvény­
ben levő szabályozórendszer 
visszatartó hatású, majd egy 
másik tanácstag úgy fogalma­
zott, hogy az adórendelet és a 
társadalombiztosítási rendszer 
egyszerűen agyonütötte a vál­
lalkozási kedvet. Javasolta is 
— a tanácstagok ezt meg is 
szavazták —, írjon a városi ta­
nács a kormányzatnak levelet, 
melyben indítványozza az em­
lített rendeletek módosítását, 
mivel olyan terhekkel sújtják a 
magánszektort, melyek túl van­
nak a tűréshatáron. Az igazán 
alapos és mindenre kiterjedő 
anyagból következzék egy 
mondat: „Bár a kisiparosok 
száma évről évre emelkedést 
mutat, állományuk egy vi­
szonylag régebben működő ré­
teget leszámítva nem stabil. 
Igen nagy a fluktuáció.” Ez ért­
hető, s a következő — tanács­
ülésen elhangzott—javaslat is, 
miszerint egyedi támogatással, 
bizonyos adókedvezménnyel 
kellene támogatni a bizonyos 
hiányszakmákat űző kisiparo­
sokat és kiskereskedőket; a tá­
mogatás formáján gondolkod­
jék a tanács apparátusa és a ta­
nácstagok is, s majd legköze­
lebb erre térjenek vissza.

A nyolcvanas évek elején, 
amikor az állami intézkedések 
eredményeként a kisipar és a 
magánkereskedelmi tevékeny­

ség gyakorlása állampolgári 
joggá vált, érthetően igen so­
kan „próbáltak szerencsét” e 
területen. S bizony — nem lát­
va olykor tevékenységük árny­
oldalait — számukkal együtt 
irigyeik száma is folyvást nőtt. 
Igaz, szép és elegáns dolog vi­
rágot árusítani, csokrozni, az 
üzletet szépítgetni. De az is 
igaz, hogy a virágot be is kell 
szerezni. S azt mikor és hol le­
het? Éjjel és a nagybani piacon 
a fővárosban. Úgyhogy aki 
napközben „csillogni, villogni” 
akar szép üzletében, az éjfélkor 
gépkocsiba vágja magát, hogy 
időben érkezzék, hogy szép 
árut kapjon. S így van ez télen, 
nyáron, ősszel és tavasszal. 
Az ülésen nemcsak a virággal, 
hanem a zöldségfélékkel, gyü­
mölccsel kapcsolatban is fel­
merült a szekszárdni nagybani 
piac igénye, de mint már évek­
kel ezelőtt bebizonyosodott, hi­
ába a tanács jó hozzáállása. 
Tolna megye képtelen az igé­
nyeknek megfelelő választék 
biztosítására. Úgyhogy marad 
az éjszakai szállítás a Bosnyák- 
ról...

Nem áll szándékomban fel­
sorolni az összes szakmát, de 
azért megemlítem, hogy ta­
pasztalataim szerint a különbö­
ző terhek miatt a butikosok, 
vagy éppen a presszósok sem 
irigylésre méltóak. Úgyhogy a 
szekszárdi tanácstestület indít­
ványát kizárólag üdvözölni le­
het. Elsősorban azért, mert az 
valamennyiünk érdekében szü­
letik.

— hm —

Nagyüzemi termelők és fel­
vásárlók egyöntetű véleménye, 
ha szűkül a feldolgozói kapaci­
tás, akkor jönnek a minőségi 
kifogások, elutasító szabadko- 
zások. Ennek miértjére van 
ugyan magyarázat, de az nem a 
termelő véleménye. Ugyanis 
senki sem tudja pontosan, előre 
megmondani, miből mennyit 
termeljenek. Nem beszélve az 
állandóan beavatkozó időjárás­
ról.

Idén már megértük a szamó­
caháborút, dühödten szemlél­
tük a meggy és cseresznye kö­
rüli huzavonákat, most a málna 
a soros. A málna ugye közis­
merten kiváló csemegénk, egé­
szen addig, amíg csak fogyasz­
tani kell. De termelik is, még­
hozzá egyre többen, mert igen 
jók voltak a korábbi években az 
ún. közgazdasági pozíciói.

Málnából ugyanis van lé­
málna, rekeszes málna és guru­
lós málna. A gurulós málna ki­
válóan hűthető, szállítható, 
szóval nagyszerű exportcikk. 
Ebből van idén a legkevesebb. 
Mert magas a víztartalma a 
gyümölcsnek, a nagy melegek­
ben könnyen töppednek a sze­
mek, így lesz a gurulósból re­

Egység a különbözőségben
Minden év július első szom­

batján tartják világszerte a 
nemzetközi szövetkezeti napot 
Az idén 67. alkalomal rendez­
nek ünnepségeket, amelyek jel­
mondata: „Egység a különbö­
zőségben”. Ezen a napon a vi­
lág több mint 600 millió szö­
vetkezeti tagja, dolgozója 
ünnepel. 

keszes minőségű termék. A re- 
keszesből pedig a kontingens 
záros, további mennyiséget a 
zalaegerszegi hűtőház Tab tér­
ségéből nem igényel. Lémálná­
ból úgy látszik még tartanak a 
tavalyi készletek, mert az sem 
kell senkinek. És mit tesz, mit 
mond ilyenkor egy felvásárló a 
jogosan felháborodni készülő 
termelőnek?

— A zalaegerszegi hűtőház 
bejelentette minőségi kifogása­
it, és további mennyiségeket 
nem szándékozik átvenni. 
A termelőnek abban van igaza, 
hogy csak azt tudja felkínálni, 
amit megtermelt De azt azért 
termelte, hogy értékesítse is. 
Mert talán abból él. Mi min­
denesetre kiértesítettük a ter­
melőket, hogy a további átvétel 
szünetel. Akit nem tudtunk el­
érni, attól a mai nap folyamán 
még átvettem az árut, és az 
áfész kockázatára feldolgozzuk 
lének. Csak kis tételről van szó, 
így nagyot nem bukhatunk — 
mondta e kérdésemre Ratalics 
Árpád, a tabi áfész felvásárlási 
osztályvezetője.

Miután ismereteim szerint a 
málna még egy darabig a termő 
növénykultúrák sorába tarto­

A magyar szövetkezeti 
mozgalomnak népes tábora 
van. Mintegy 4 millió 700 ezer 
ember közreműködésével, 
csaknem 6000 fogyasztási, ipa­
ri, illetve mezőgazdasági szö­
vetkezet tevékenykedik.

A nemzeti jövedelem 24 
százalékát állítják elő. A szö­
vetkezetek termelik az élelmi­

zik, így a következő napok, he­
tek eseményeiről is faggattam a 
felvásárlót És itt jött a megle­
petés. Az áfész piackutatásba 
kezdett, két nap áll a rendelke­
zésére, hogy a további termé­
sek elhelyezéséről gondoskod­
janak. Természetesen új feldol­
gozó, vagy viszonteladó 
megtalálása a cél. Ezt nálunk 
fejlettebb kereskedelmi kultú­
rával rendelkező országokban 
piacgazdálkodásnak hívják. Ha 
nem is az alfától kezdjük tanul­
ni az új ábécét, de legalább pró­
bálunk tanulni.

Már csak egy dolgon mor­
fondírozom. Nem hiszem, 
hogy különleges lokálpatriotiz­
mustól vezéreltetve isszák a ki­
vi, gyömbér, maracuja, mangó 
és más, egyéb gyümölcsök le­
véből készített üdítőket, talán 
csak annyi reklám kellene a 
málnának is, mint a kubai léna­
rancsnak? Mert már régi a jel­
szó, csak tiszta forrásból.

Jó lenne már túllenni a kü­
lönböző gyümölcsháborúkon, 
de nyakunkon a barackszezon. 
Vigyázzunk értékeinkre!

— alfi —

szerek, mezőgazdasági termé­
nyek 69 százalékát, az ipari ter­
melésből 17 százalékkal, a kis­
kereskedelmi forgalomból 36 
százalékkal részesednek, a la­
kossági szolgáltatások 50 szá­
zalékát adják. A takarékszövet­
kezetekben van a lakosság 
megtakarított pénzének 15 szá­
zaléka.
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Mea culpa?

Gorbacsovi górcső alatt ’56
Itala, Topolino bal-Lada

Bár a szovjet sajtó gyakorla­
tában lassan elfogadott tény 
lesz, hogy az egyes írások a 
szerzők véleményét és nem a 
hivatalos álláspontot tükrözik, 
az elmúlt héten több olyan 
szovjet „magánvélemény” lá­
tott napvilágot az 1956-os ma­
gyar eseményekről és Nagy Im­
re kivégzéséről, amely nem­
csak Magyarországon váltott ki 
komoly érdeklődést

Az egyéni átétékelések ön­
magukban is rendkívülinek ítél­
hetők. Leonyid Jagodovszkij 
történész kandidátus egy japán 
lapnak adott exkluzív interjújá­
ban „történelmi hibának” minő- 
ségítette a szovjet hadsereg 
beavatkozását az 1956-os ese­
ményekbe, Jevgenyij Ambarcu- 
mov pedig a Moszkovszkije 
Novosztyi című hetilap hasáb­
jain fejtegette azt hogy Nagy 
Imre elítélése „vitathatatlanul a 
mi bűnünk, az akkor vezetőnk, 
Hruscsov bűne” volt.

A szovjet külügyminiszté­
rium szóvivője szükségesnek 
tartotta, külön hangsúlyozni: 
tudatosan szabványválaszt 
akart adni a magyar újságírók­
nak, amikor azok Jagodovszkij 
nyilatkozatáról kérdezték őt. 
A szovjet glansznoszty keretei­
be bele is fémek a hivatalostól 
jócskán elütő vélemények, így 
elfogadható lenne a semleges 
szóvivői felelet, ha egyéb — 
ugyancsak jelentős — hivatalos 
állásfoglalások nem állítanák 
más megvilágításba az új meg­
ítéléseket.

Az MSZMP vezetői már ko­
rábban . is kifejtették, hogy 
Nagy Imre pártbeli rehabilitálá­
sa nagymértékben függ azoktól 
az eddig titkosan kezelt doku­
mentumoktól, amelyeket nem a 
magyar párt archívumában 
őriztek. Ezeknek a dokumentu­
moknak a felülvizsgálata nyil­
vánvalóan nemcsak Budapes­
ten késztemek az események 
újragondolására. De talán ennél 
is jóval fontosabb az, hogy Mi­
hail Gorbacsov a közelmúltban 
tett bonni látogatása során is­
mételten megerősítette: a szov­
jet vezetés elhatárolja magát a 
Brezsnyev-doktrinától, tehát at­
tól a Jogtól”, hogy a szocializ­
mus védelmét akár katonai erő­
vel is felvállalja a többi testvéri 
államban.

A Brezsnyev-doktrina az 
1968-as csehszlovákiai beavat­
kozás elméleti megalapozása 
volt, de vitathatatlan tény, hogy 
a prágai tavasz leverésének 
szerves előzménye volt a szov­
jet hadsereg 1956-os fellépése 
Lengyelországban és Magyar­
országon. A június 15-i szovjet­
ellenes tüntetés Budapesten és a 
gyászszertartáson elhangzott 
egyes vélemények termé­
szetesen nem találtak helyeslés­
re Moszkvában. A szovjet ve­
zetés azonban nem tulajdonított 
e megnyilvánulásoknak a való­
di súlyuknál nagyobb jelentősé­
get, így logikusnak látszik, 
hogy a Brezsnyev-doktrina el­
vetése egy-két évtizednél jóval 
régebbi gyakorlat átértékelését 
jelentheti.

Gózon István MTI—PRESS

A FIAT előtt hajtsunk fejet
Kilencven éve, 1899. július 

1-jén alapították Európa legna­
gyobb autógyártó cégét, a Fiat- 
ot. A torinói előkelő társada­
lom kilenc tagja gyűlt össze 
Bricharesio gróf kastélyában, 
hogy aláírja az alapító ok­
mányt. A szervező egy vállal­
kozó kedvű ifjú katonatiszt, 
Giovanni Agnelli. A tőke, amit 
összeadtak: 800 ezer líra (ma 
már egy robogó sem telik ki be­
lőle, ám akkor igen nagy pénz.) 
A cél: automobilok gyártása. 
A céget „torinói olasz autó­
gyár” (ennek rövidítése a Fiat) 
néven jegyzi be a közjegyző tíz 
nappal később. Őszre kész is az 
első jármű. „3 1/2 HP” névre 
hallgat, s inkább hasonlít konfl­
iskocsihoz, mint a mai autók­
hoz. Hátul a hintaülés alatt el­
helyezett kéthengeres kis mo­
torja (679 ccm) alig 4 lóerőt ké­
pes leadni. Ezzel óránként 35 
kilométeres , „szédületes” se­
bességgel szállít három sze­
mélyt, akik egymással szem­
ben ülnek, mint a hintákban 
volt szokás, öt hónap elteltével 
nyolc ilyen jármű talált vevőre, 
de még 1900-ban is csak 26 az 
újabbakból, amelyek már 
négyszeres teljesítményre vol­
tak képesek. Az új torinói hó­
bort azért hamar elterjedt az 
iparosodó Itáliában. Előkelők 
különcségéből népszerű sport- 
és munkaeszközévé vált. 
A FIAT rászoktatta az olaszo­
kat az autóra, s oly sikeresen, 
hogy máig bolondulnak érte. 
A cégalapító Giovanni Agnelli 
profi üzletembernek bizonyult. 
A termelés-szervezést a Ford- 
tól leste egy tanulmányúton. 
1903-ban már Amerikában is 
adott el autóiból, lerakatot nyi­
tott Sidney-ben és Ausztriában 
leányvállalatot. 1907-ben a le­

gendás „Itala” Párizsból Pekin- 
§g gurul a saját kerekén, Verne 

yulához méltó vállalkozással, 
és a népszerűvé váló autóverse­
nyeken a Fiat-ok rendre jól sze­
repelnek. A titok mégsem ez. 
Századunk első évtizedében 
csak Torinóban már 20 autó­
gyártó műhely működött, s 
egész Olaszországban 61, köz­
tük olyan nevek, mint Lancia, 
Bugatti, Ferrari vagy az Alfa 
Romeo. Mégis kevesen marad­
tak fenn közülük a két háború 
után, és amelyek mégis, azokat 
a Fiat rendre bekebelezte.

Ma egyedül áll a porondon. 
Nemzetközi multinacionális 
cég 150 országban 700 leány- 
vállálattal, 277 ezer alkalma­
zottal, 45 ezer milliárd líra (32 
milliárd dollár) árbevétellel. 
A titok az az üzletpolitika, amit 
Giovanni Agnelli, a „-szenátor 
úr” ahogyan később nevezték 
Mussolinitól kapott (de nem 
sokra becsült) enne után, már 
az első évektől tudatosan foly­
tatott: az autógyártás mellett 
több lábra állítani a vállalko­
zást A Fiat 1901-ben már gyárt 
omnibuszt, 1903-ban teherau­
tót, szállító járműveket, 1905- 
ben kerül ki üzeméből az első 
hajómotor, 1908-ban az első re­
pülőgépmotor. 1915-től kato­
nai repülőgépeket állít elő. 
1917-tól vasúti szerelvényeket 
is.

A második világháborút kö­
vetően a „szenátor úr” után a 
„tanár úr" Vittorio Valletta fog­
lalja el a torinói FIAT-biroda- 
lom komor vezérigazgatói iro­
dáját ó is nagy ipari szervező. 
Az ötvenes években a FIAT be­
lefog a traktorgyártásba, majd 
az atomipar következik, a táv­
közlés, mára az űrkutatás. Jelen 
van ugyanakkor bankokban, az 

idegenforgalomban, lapkiadó 
(a torinói La Štampa az övé) és 
a futball-üzletben is: a fekete­
fehér csíkos Juventus, a leg­
több olasz bajnokságot nyert 
klub szintén a FIAT-birodalom 
része. A nagy szerelem azon­
ban máig a gépkocsi. A multi­
nacionális kolosszus üzleti for­
galmának felét ma is ez adja. 
A legendás FIAT-modellek — 
a háború előtt a Topolino, 
1955-ben a híres 600-as és 500- 
as (Valletta is ezzel járt), ké­
sőbb a 124-es (amelyik a szov­
jet Ladák ősanyja), mára a Tipo 
— hozzátartoznak a gépkocsi­
gyártás történelméhez.

A FIAT-ideál következete­
sen a kiskocsi, az olcsó népau­
tó. 1988-ban 2 millió FIAT- 
gépkocsit gyártottak és adtak 
el, ezzel első az európai gyár­
tók között, s övé a piac 15 szá­
zaléka. Autókat persze ma már 
sokfelé gyártanak, s talán job­
bakat is mint a FIAT. A torinói 
birodalom vezetői azonban a 
gyártás-szervezésben is élen­
járnak. Ugyanis nem ugyanaz a 
dolog egy típust néhány ezer 
példányban előállítani, vagy 
néhány százezres nagyságrend­
ben.

A robotokkal hegesztett ka­
rosszéria-üzem a FIAT-nál

A Szahalin szigeten

Jajgat a tajga
Hatalmas erdőtűz pusztít a tá­

vol-keleti Szahalinon: e sziget te­
rületének csaknem egyötödén, 200 
ezer hektáron már harmadik hete 
égnek az erdők. Pusztul az egye­
dülálló flóra és fauna, súlyos vesz­
teség fenyegeti a ritka lazacféléket, 
ameTyek ivasa hamarosan megkez­
dődik, de a sziget folyóit lángoló 

1978-ban valósul meg, elsők 
között a világon. 1981-ben ro- 
botizálják a motorszerelést S 
idén avatták fel Cassinóban a 
világ első teljesen automatizált 
gépkocsigyártó üzemét. Itt 
nincs már munkás, csak fehér­
köpenyes számítógép-szakem­
berek, akinek felügyelete alatt 
a számítógép és lézer vezérelte 
robotok teljesen automatikusan 
állítják össze, festik és próbál­
ják ki a teljes gépkocsit, napon­
ta 1 800 darabot Számítógép 
szervezi az alkatrész-beszalh- 
tók sok tízezres hadát, nemkü­
lönben az eladást — igények­
hez szabottan.

Giovanni Agnelli, az unoka 
(az „ügyvéd úr’) — aki ma áll 
a birodalom élén — büszke ar­
ra, hogy méltó folytatója a cég­
alapító nagyapa művének. Va­
lószínűleg nagyobb hatalom 
összpontosul kezében, mint 
bármelyik olasz kormányfő­
nek. A FIAT részvényei ma is 
felfelé mennek a milánói tőzs­
dén és jegyzik őket a Wall 
Streeten is. A FIAT 90 évesen 
életerősebb, mint valaha, s ké­
szülődik az Agnelli-dinasztia 
negyedik nemzedéke is.

Magyar Péter (Róma) 
MTI— Panoráma

tajga övezi. Jelenleg több ezer «n 
bér próbálja felvenni a küzdelme^ 
lángokkal, az ország más részébo 
is érkezett segítség. Az ?rődW 
entos okai egyelőre nem ism«®

;ek, de az már most világod 
hogy nem a természetet, hanem 
emberi hanyagságot kell okolni 
írja a Pravda.



Mindig maradnak szemtanúk

Negyvenöt éve történt
Ágira gondolok most, zsidó 

barátnőmre, aki 1965 ószén 
megvált jó hírű gimnáziu­
munktól és a várostól, Sopron­
tól, hogy további tanulmányait 
a budapesti zsidó gimná­
ziumban folytassa. A történet, 
amiért elment közülünk, töb­
bünket megrázott. Valaki, tár­
sai közül, hirtelen haragjában 
azt mondta neki: te büdös zsi­
dó! Ekkor tudtam meg én is, 
hogy Ági zsidó, szülei pedig a 
háború után tértek haza Dacha- 
uból.

A készülődés néhány napjá­
ban közelebbről is megismer­
kedhettem szüleivel, akik lát­
szatra semmiben sem külön­
böztek a többi felnőttől. Egyik 
nap, amikor felszaladtunk hoz­
zájuk éppen az osztrák televízi­
ót nézték: zsidó énekesek da­
loltak héberül. Különös és szép 
volt a daluk. Az előadás után 
°lyan „élményben” volt ré­
szem, amilyenben sem előtte, 
sem utána még nem volt.

Amikor a bemondónő néme­
tül megszólalt rosszul lettek 
mind a ketten. Döbbenten, 
földbegyökerezett lábbal áll­
tam az ajtó mellett, vártam, 
hogy Ági valamit tegyen, de ő 
meg se szólalt, hanem karon ra­
gadott és becipelt a szobájába. 
Elnézést kért tőlem, hogy lelki­
leg nem készített föl a szüleivel 
való találkozásra. Mint mond­
ta, fogalma sem volt róla, hogy 

nem ismerem részletesen csalá- 
duk tragédiáját. Majd elővett 
egy fényképalbumot, képeket 
nézegettünk a „testvéreiről”. 
Megtudtam tőle, hogy édes­
anyjának első férje két gyerek­
kel, apjának pedig az első fele­
sége három kisfiával együtt el­
pusztultak a lágerban, valahol 
Németországban.

Akkor találkoztam köze­
lebbről a háborúval.

Később pedig Bonyhádon: 
Fánny néni személyében, aki 
szintén megjárta a pokol bugy­
rát, Auschwitzot. Emlékezett 
még Mengelére, soha nem szű­
nő éhséget érzett az ehetetlen 
csalánlevesek, és csalánfőzelé­
kek, a félig rothadt krumplik és 
félig főtt marharépák után, még 
így 45 év távlatából is.

A hatgyerekes családjából 
csak ketten élték meg a tábor 
fölszabadítását nővérével. 
Mielőtt hosszabb beszélgeté­
sünkre sor kerülhetett volna, 
Fánny néni ez év márciusában, 
egy csendes éjszaka elvitte ke­
serű élményeit a túlvilágra. 
Életében titkolta, hogy férjének 
első felesége két fiával és kislá­
nyával együtt elpusztult az- 
egyik haláltáborban.

Házasságukból egy fiú és 
egy lány született. A kislány a 
Judit nevet kapta, talán azért 
adta a férfi elhunyt lánya nevét 
a kislányának, hogy ezzel is ha­

lott gyermekére emlékezzék, 
aki a legkisebb és aki legkedve­
sebb volt apjának korábbi éle­
tében.

Hogy mindezt miért emlí­
tem? Ma,július 1-én negyvenöt 
évvel ezelőtt a bonyhádi gettó­
ból elszállították a szekszárdi, a 
bátaszéki a Bonyhád és kör­
nyéki zsidókat. Kölcsön kap­
tam azt a könyvet, amit Eisner 
János írt a bonyhádi zsidók tör­
ténete címmel, és ami 1965- 
ben jelent meg magánkiadás­
ban Tel-Avivban.

Az író maga is ebből a gettó­
ból indult el a halálgyárak felé. 
Azon kevesek közé tartozott, 
akik túlélték a deportálást; 
„Mindig kellenek a szemtanúk 
—, mondta. — Figyelmeztes­
senek bennünket, kiabálják vi­
lággá szenvedéseiket, hogy ne 
legyen több holocaust”

Emlékezzünk mi is rájuk.
A 45 évvel ezelőtt történtek­

ről így beszél az író, Eisner Já­
nos:

„1944. július 1-jén délután 
két órakor kezdődött meg csa­
ládtagjaink bevagonírozása. Itt 
már a helyi hatóságoknak sem­
mi szerepük sem volt, mindent 
az idegenből iderendelt és en­
nél fogva ismeretlen csendőrök 
intéztek. Ennek dacára sem le­
het azt állítani, hogy ezek a 
vadnak és durvának nevelt em­

berek a szükségesnél durváb­
bak lettek volna.

A vagonok egy részét a te­
herpályaudvar rámpájához tol­
ták, más részük a rámpán kívül 
állott és ajtajukhoz kis létrát tá­
masztottak és így folyt le a va­
gonok megtöltése.

Minden vagonba 70 sze­
mélyt kényszerítettek beszáll­
ni, noha köztudomású, hogy 
egy ilyen vagon 40 ember 
szállítására alkalmas csak. (Ro­
senberg Ignác az őt szállító va­
gonban 83 személyt számolt 
meg.)

Minden vagon belsejében 
kétoldalt padok voltak, közé­
pen a földön egy halomban sár­
garépa, káposzta, saláta. A va­
gon egyik végében ürülék-vö­
dör.

És hetven ember, a legkülön­
bözőbb korú, vérmérsékletű, 
idegállapotú férfi és nő!

Mindenkiben működik az 
életösztön, magának vagy a 
gyerekének egy talpalatnyi 
helyet biztosítani, lehetőleg 
távol az ürülék vödörtől, 
amelyre pedig mindenkinek 
szüksége lesz! Viták, talán még 
kisebb tettlegességek is meges­
tek a felkorbácsolt idegállapot­
ban.

Délután 6 órakor bezárták 
kívülről a vagonok ajtaját Ez­
zel megszűnt a kapcsolat a kül­
világgal, a szabad levegővel. 
Az imént még felkorbácsolt 
idegekre most ráült a halálos 
félelem nyugalma és csendet 
parancsolt. Csak itt-ott csuklott 
fel egy hisztérikus zokogás. 

A nyári nap lemenőben volt 
ferdén pásztázó sugarai belo- 
pózkodtak a vagon bedrótozott 
ablakán és kísértetiesen világí­
tották meg a vagon foglyainak 
arcát, gyermekekét, akik kér­
dőn néztek szüleikre, hogy ho­
vá utaznak? És felnőttekét 
akik e kérdésre maguk sem tud­
tak felelni.

Néhány perc múlva a moz­
dony dúrván rántott a vagono­
kon. Az emberek akik álltak, 
előreestek, akik a lócákon ül­
tek, oldalt billentek.

A vonat elindult!
Csak az irányítói tudták, 

hogy ez a Halál vonata.”

Veress Éva

fotó: KA.
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Mindazokat a deviáns visel- 
Kedésfajtákat, amelyek egy 
nemzedékhez kötődnek, sajáto­
san ifjúsági szubkulturális jel­
leget öltenek, a szociológiai 
náttérösszefüggések síkján 
könnyen — és nem alaptalanul 

kapcsoljuk e nemzedéknek 
a felnőtt társadalomba való 
beilleszkedési nehézségeihez, 
valamivel pontosabban fogal­
mazunk azonban, ha nem beil­
leszkedésről, hanem esetleg 
»integrációról” beszélünk. Míg 
a beilleszkedés fogalma az 
egyik fél részéről aktív, a másik 
részéről passzív, csupán utat 
engedő magatartást tételez fel, 
m integráció kifejezés talán va­
lamelyest jobban érzékelteti, 
h°gy a „felnőtt társadalom” is 
lngatag szereprendszerű, nem 
finden esetben értékdiktáló a 
‘latal generáció számára, kap­
csolatukban a normanyújtás és 
elfogadás, különféle arányok­
ban, mindkét oldalon jelen van. 
E szempont figyelembevételé­
vel a generációk viszonyát égy 
^ajátos tipológiával is jellemzi, 
Helmezni lehet a háttéijelen- 

~égek megértése céljából. Ez a 
'Pológia „posztfiguratív, kon- 
•guratív és prefiguratív” kultú- 

^kat különböztet meg. Az el­
vben a mintanyújtás diktátu­
ma az előző generációk privilé­
giuma, a középsőben a 
generációk viszonya e tekintet­
ben szimmetrikus, az utolsó 
énAi n 32 érvényes minták és 

ek meghatározásának ha- 
^nna az ifjúság kezében van.

A modem társadalom, a 
. .^gváltozott kultúra egyfelől 
Ul kevés döntési lehetőséget,

Dr. Kolozsi Béla:

DROG-GONDOK
Felvetések a törvény tervezetről (3.)

Az ellenőrzésre minden szervezetnek 
jogot kell kapnia

önmeghatározási hatalmat ha­
gyott meg az ifjúság kezében, 
másfelől különféle „fiatalos ér­
tékeket” egyetemesen kívána­
tossá tett az idősebbek számára 
is. Az előbbi tipológia szerint a 
modem kultúra egyszerre lett 
fokozottabban prefiguratív és 
posztfiguratív. Egy sajátos 
nemzedékhez, az ifjúsághoz 
való tartozás egyszerre jelent 
egyfelől előnyt, másfelől hát­
rányt. Kontúrosabbá, jelentő-, 
sebbé vált az ehhez a nemze­
dékhez való tartozás, Fonto­
sabbá váltak ezért a generáció­
ra jellemző élmények, az ezt 
körülölelő nemzedékre jellem­
ző „rítusok”. Sajátos áttétele­
ken keresztül a társadalmi élet 
kulturális váltása létrehozza a 
kor fiatal generációjához kötött 
deviációformáit, köztük a kö­
zös extatikus élményekkel ke­
csegtető narkomániát

Mint minden tipológia, ez is 
természetesen egyszerűsítés, a 
valóság összetettebb. A mo­
dem társadalomnak különféle 
szektoraiban valószínűleg egy­
mást váltva, vagy éppen egy­
szerre vannak jelen a vázolt 
szociokulturális alakzatok. 
Az értéknyújtás, a kívánatos 
modellek nyújtásának képessé­
ge és a reális érvényesítés ha­
talmának összeütközései is lét­
rejönnek. Ez a tarka, feszültsé­
gekkel terhes és örvénylő társa­
dalmi dinamika is 
nyilvánvalóan szerepet játszik 
a nemzedékspecifikus deviá­
cióformák létrejöttében.

E jelenségek társadalmi, in­
tézményi megítélésének leg­
főbb előfeltevései, hogy mind a 

létezésük, mind terjedésük 
komplex eredetű társadalmi je­
lenség. Ilyen mértékű komplex 
szociális jelenségek megelőzé­
sének és visszaszorításának fel­
adatai maguk is sokrétűek, több 
társadalmi, államigazgatási és 
tudományos-diszciplináris ága­
zat kooperációját igénylik. E 
kooperációban az egész­
ségügyi szolgálatnak, az egész­
ségügyi alapellátásnak is meg­
van a maga szerepe, de távolról 
sem kizárólag eme ágazat és a 
hozzá kapcsolódó orvostudo­
mányi ágak feladatkörébe tar­
tozik a megelőzés és ellátás.

A megelőzés fejlesztése 
egyik legfőbb járható útjának 
az egészségnevelés módszerei­
nek kidolgozása és elterjeszté­
se látszik. Ezek keretében az 
orvosi, szociális, pszichológiai 
megközelítések több szakem­
bert együtt, csoportmunkában 
alkalmazó „felléptetése” a ko­
rábbiaknál hatékonyabb lehet­
ne. Gyógyult betegek, lelké­
szek, önkéntes segítők kapcso­
lódása, a megközelítésmódok 
komplexitását fokozhatnák. 
Hozzátartozik ugyanakkor a 
mainál hatékonyabb megelő­
zéshez a közösségek teljesebb 
mentálhigiénés ellátása, a sze­
mélyes problémamegoldások 
szakszerű segítése, hiszen ér­
zelmi feszültségek egy részé­
nek megoldásával a drogok 
iránti igény csökken. A bioló­
giai, lelki és szociális jólét, a 
társadalmi igazságosság és 
méltányosság fokozása, helyre­
állítása az igazán hatékony 
megelőzés lényeges feltétele.

Sorozatunk következő ré­
szében először a törvényjavas­
lat egy homályos pontjáról sze­
retnénk szót ejteni. A hatodik 
fejezet huszonkettes paragrafu­
sában olvashatjuk, hogy a vá­
lasztási szerv mellett szakértői 
munkacsoport működik majd, 
később azt is megtudhatjuk, 
hogy ezek tagjait a megfelelő 
szintű tanácsok végrehajtó bi­
zottsági titkárai, illetve az Or­
szágos Választási Elnökség 
mellett működőét pedig a bel­
ügyminiszter nevezi ki.

A törvényjavaslat sajnos 
nem tér ki arra, hogy ezen sza­
kértői bizottságoknak mi lesz a 
feladata a választás folyamán, s 
arra sincs utalás, hogy a ^vá­
lasztók milyen elvek alapján 
állítják össze a csapatot. Eleve 
természetesen nem tételezünk 
föl senkiről semmi rosszat, de 
meg kell kérdeznünk, hogy mi­
lyen szándék szerint javasolják 
e testület tagjait, illetve ha fel­
tételezzük, hogy a választás 
tisztaságának ellenőrzése lesz a 
feladatuk — ami logikusnak 
tűnhet — akkor nem érthetünk 
egyet a kinevezéses eljárással.

A következő választások, 
hogy mekkora súlyúak lesznek, 
azt hiszem nem kell különösen 
taglalni. A tét óriási, ha a lakos­
ság valóban több alternatíva 
(párt) jelöltjei közül választhat­
nak, akkor könnyen belátható, 
hogy minden egyes szava­
zatnak mekkora jelentősége le­
het az országgyűlési képvise­
lők kiválasztásánál. Mint már 
mondtam is, eleve nem számí­
tunk senkitől rosszra. — bár 
emlékeztethetnék azokra a bi­

zonyos „kék” cédulákra — de 
hogy mindenki számára meg­
nyugtató módon folyjék le a 
voksolás, meg kell teremteni 
annak lehetőségét, hogy min­
den induló párt vagy szervezet 
ellenőrizhesse a szava­
zatszámlálást.

Nem tudom, hogy a szakér­
tői munkacsoportnak kontrollá­
lási szerepet szántak-e, de mi­
vel a törvényjavaslat sehol nem 
említi, hogy az alternatívoknak 
biztosítanák ezt a jogot, ha a 
tervezet megalkotói nem e cél­
ból javasolták a testület létre­
hozását, akkor erre a szerepre 
egy külön, független ellenőrző 
szervet kell életre hívni, amely­
ben minden szervezetnek he­
lyet kell kapnia.

Ha pedig emiatt került be a 
javaslatba, akkor nem elfogad­
ható a kinevezéses módszer, il­
letve csak akkor, ha az ellenzék 
minden szervezete törvényben 
lefektetett garanciát kap arra 
nézve, hogy az első vonalból 
kísérhetik végig a szavazás me­
netét, s szűrhetik ki az esetle­
ges tévedéseket, törvénytelen­
ségeket.

A köztársasági elnök és alel- 
nök választásáról szóló fejezet, 
melyet a francia mintára dol­
goztak ki, megfelelően korrekt­
nek látszik. (Első fordulóban az 
lehet elnök, aki a szavazatok 
több mint felét megszerzi, ha 
E nincs, akkor a következő 

ómmal a két legtöbb sza­
vazatot kapó jelölt csap össze 
újból, köztük már az egyszerű 
többség is dönt)

Ezzel kapcsolatban gondot 
inkább a választások sorrendjé­

nek megállapítása jelenthet, il­
letve annak eldöntése, hogy a 
jelenlegi ördögi körből honnan 
kezdve próbáljunk kitömi. 
Az ugyanis nyilvánvaló, hogy 
Alkotmányunkat meg kell vál­
toztatnunk, javítanunk, de so­
kan mondják, hogy erre a jelen­
legi Országgyűlés nem kompe­
tens. Az új alaptörvényt az új 
Parlament alkossa meg. Ebben 
van is némi igazság, azonban 
ahhoz, hogy a többpártrendsze­
rű, szabad választás megtartha­
tó legyen. — melynek követ­
keztében a népakaratnak job­
ban megfelelő összetételű tör­
vényhozás megalakulhat — 
meg kell változtatni az alkot­
mányt. Ez a helyzet nem más, 
mint a róka fogta csuka alape­
sete.

Ráadásul a jelenlegi képvi­
selőházat már, de szintén alap­
vető fontosságú törvényeket is 
meg kell alkotnia, melyek szin­
tén inkább a következő testület 
hatáskörébe kellene, hogy tar­
tozzanak. Gazdasági és társa­
dalmi válsághelyzetünk azon­
ban nem tűr további halasztást 
a fontos döntésekre nézve.

Tehát akkor mikor tartsuk a 
választást? Mikor voksoljunk 
az új összetételű Ország­
gyűlésre, a köztársasági elnök 
személyére, milyen legyen az 
új Alkotmányunk, ki választas­
sa azt meg? — Es még sorol­
hatnánk rengeteg megválaszo­
latlan kérdést, melyekre hama­
rosan feleletet kell adnunk.

Wágner Dezső



Akik a távoli hómezokön nyugszanak... (I.) Fischer Lajos

A pap feladta az utolsó kenetet
Lapunk május 22-ei számá­

ban közöltük Keményfi Béla 
nyílt levelét (kágyé)-hez. A le­
vél írója egy, az említett szerző 
néhány nappal korábban meg­
jelent cikkére reagál, melyből 
tudomást szerzett arról, hogy a 
Történelmi Igazságtétel Bizott­
ság megalakult—Céljuk: küz­
deni a politikai okok miatt el­
ítéltek, bebörtönzöttek és inter­
náltak teljes politikai és erköl­
csi rehabilitációjáért

Mint írja „kágyé”-nek, „Ön 
sem beszél arról a sok ezer ma­
gyar állampolgárról, köztük 
16—18 éves gyerekekről, aki­
ket a Felszabadító Szovjet Had­
sereg NKVD szervei hurcoltak 
el otthonaikból éS tolmács, va­
lamint védő részvétele nélkül 
megtartott tárgyalásokon ítél­
tek 10-től 25 évig terjedő, kon­
centrációs lágerekben eltölten­
dő szabadságvesztésre a szov­
jet hadbíróságok... Azért fog­
tam tollat, mert Ön(ök) csak a 
magyarországi (1944-től) ter­
rorhullámok szenvedő alanyai­
val foglalkoznak, és megfeled­
keznek arról, hogy ezek több­
szöröse pusztult el a szovjet lá­
gerekben. Akik megérték 
Sztálin halálát és hazatérhettek, 
azok közül is sokan meghaltak 
már itthon a kényszermunkán 
összeszedett betegségekben.

A Történelmi Igazságtétel 
Bizottsága« amikor a kitűzött 
céljáért harcol, ne feledkezzen 
meg azokról sem, akik távol a 
hazától az orosz hómezőkön, a 
tajgában, a sarkkörön túl szen­
vedtek ártatlanul. Őket is meg­
illeti a becsület visszaállítása, a 
kártérítés és a hely nevüknek a 
II. világháború áldozatainak 

emlékművén. Ez utóbbi csak 
akkor lesz lehetséges, ha végre 
nyilvánosságra hozzák azok 
névsorát, akik a távoli hómező­
kön nyugszanak.”

Keményfi Béla több mint 
nyolc esztendőt töltött hadifog­
ságban — ártatlanul. A Szov­
jetunió Legfelsőbb Bírósága 
sokakéval együtt az ő ügyét is 
felülvizsgálta és bűncselek­
mény hiányában rehabilitálta. E 
megalázó és kiszolgáltatott 
évekről beszélgettünk Ke­
ményfi Bélával, aki az átélteket 
már megírta. Könyve ősszel je­
lenik meg a Magvető gondozá­
sában a „Tények és tanúk” so­
rozatban.

*

A Kapos-Volán nyugalma­
zott jogtanácsosa vagyok. Szi­
getváron születtem, s amikor 
1938-ban meghalt édesapám, 
akkor költöztünk Kaposvárra 
— azért, hogy édesanyám 
könnyebben tudja a három fiát 
nevelni... Mint leventét vittek 
ki és 1945-ben tértem haza 
nyugati fogságból. Hatodikos 
gimnazista voltam akkor. Ami­
kor megjöttem, nyomban be­
iratkoztam a gimnáziumba, 
hogy folytassam a tanul­
mányaimat. Alig telt el néhány 
nap, egy magyarul nagyon 
rosszul beszélő ember jött a la­
kásunkra — édesanyámnak egy 
szoba konyhás lakása volt — 
azzal, hogy a magyar rendőrség 
szeretne velem egy-két dolgot 
tisztázni. (Bár amikor megér­
keztem november 4-én, szinte 
az első ytam a rendőrségre ve­
zetett.) Édesanyám megkérdez­
te, hogy a táskámat vihetem-e 

magammal, mert a rendőrség­
ről nyomban mehetnék az isko­
lába. A férfi igennel válaszolt, s 
indultunk is. Amint kiléptem az 
utcára, két orosz kiskatona — 
kezükben géppisztollyal — 
közrefogott. Ez az illető pedig a 
pisztolyát nyomta az oldalam­
ba, s megfenyegetett: ha szökni 
próbálok, akkor lőnek. Ledo­
batták a táskámat... és elvittek 
Nagykanizsára. Ott mutattak 
nekem két-három embert. De 
nem ismertem őket, s ma sem 
tudom kifélék... Többet ki sem 
hallgattak. Lent voltam a bör­
tön pincéjében. Négyen vol­
tunk fiatalok: egy újvidéki fiú, 
volt egy tizenhét éves cserkész- 
nadrágos legényke — őt azért 
vitték be, mert azt akarták tőle 
megtudni, hol van a bátyja, aki 
katonatiszt volt — és egy ka­
posvári fiú, akit csak látásból 
ismertem. Azt akarták kiszedni 
belőlünk, hogy együtt csinál­
tunk valamit...

Nem írtam alá egyetlen jegy­
zőkönyvet sem. Ezért is bántal­
maztak, meg azért is, hogy nem 
ismertem föl senkit A ciril be­
tűket én nem ismertem. Ak­
kor... Kértem, fordítsák le a 
jegyzőkönyvet magyarra. Ez 
aztán nem tetszett nekik. Ilyen­
kor a tolmács is, a kapitány is 
ütött, vert Amikor egy cellába 
kerültünk a fiúkkal, akkor tud­
tam meg, hogy a kaposvári fiút 
Kertész Jánosnak hívják, (Két 
évvel idősebb nálam, ő 27-es, s 
most is Kaposváron él, mint 
nyugdíjas.) Egy alkalommal, 
amikor őt elvezették, megkér­
dezték tőlem, hogy „Éz mi?” és 
mutatták a cserkészigazolvá­
nyomat. Először magyarul 
mondtam, hogy mi. A követke­

ző kérdésre németül, majd a 
harmadikra angolul: tx>y scott 
Erre: „angol spion” volt a vá­
lasz, s született a következő 
jegyzőkönyv, amit megint nem 
írtam alá... nagyon megruház­
tak érte. Szerencsémre erős a 
csontozatom, mert a karommal 
többször kivédtem a puska­
tust... Tehát a cserkészigazol­
vány végleg betette nekem a 
kaput — no és a cserkészkalap, 
amilyent ma is hordanak az 
amerikai hadsereg tagjai...

Kertész Jancsival és a két 
másik fiúval elhatároztuk, hogy 
bennünket ugyan nem visznek 
ki Szibériába. Hanem megszö­
künk. A tizenhat évesek szöké­
si terve olyan egyszerűnek tűnt, 
mint annak a rendje. A főszol- 
gabíróság épületében volt a 
börtön, s ha az őr az erkélyen 
állt, akkor azt meg lehetett vol­
na kerülni úgy, hogy ne lásson 
meg minket. Ezt reggel és este 
megfigyeltük, amikor vécére 
vittek bennünket Az első alka­
lommal nem sikerült a szökési 
kísérlet sémimért az őr az ud­
varon állt. És egy géppiszto- 
lyossal szemben nem rohanhat­
tunk. Másnap reggelre halasz- 
tottuk a szökést

Sosem felejtem el. A tatár­
nak, vagy üzbégnek kócosán 
lógott szemébe a haja... Jancsi 
ment elől. Úgy beszéltük meg, 
ha indulhatunk, elkiáltja magát 
„rajta!” így is volt, mert az őr 
nekünk jó helyen posztolt. Ro­
hanni kezdtünk. Előttem futott 
a cserkésznadrágos fiú, aki rö­
vidlátó volt Leesett a szemü­
vege. A valamikori virágágyás 
drótkerítését nem vette észre, 
megbotlott, elesett. Én átugrot­
tam rajta. Jancsival mi balra fu­

tottunk, ők jobbra. A legelső 
útbetorkollásnál szóltam Jan­
csinak, fusson tovább, én ka­
nyarodom. Lerázzuk az őröket 
Futottam vagy háromszáz mé­
tert Egyetlen házba sem tud­
tam bemenni. Mert vagy zárva 
voltak, vagy tele voltak oro­
szokkal. Azok pedig a lármára 
kitódultak az utcára. S tudták, 
aki szalad, arra lőni kell... 
Éreztem egy ütést és elvágód­
tam. Gerincemet érte a lövés. 
Mind a két lábam béna. Itt 
ment be a golyó és ott jött ki. 
Mellém jött egy katona, fejbe 
vágott, belém rúgott... Nem 
tudom, meddig feküdtem ott 
Fogalmam sincs... Halványan 
emlékszem: három kislány ha­
jolt fölém, s az egyik azt mond­
ta: él. Bevittek egy házhoz, 
majd lovaskocsin a kórházba 
szántottak. Ott bekentek jóddal 
és bekötöztek. Jött egy pap, 
meggyóntatott, megáldozta tott, 
feladta az utolsó kenetet. Én 
pedig elmondtam édesanyám 
címét: özvegy Keményfi
Györgyné Kaposvár, Honvéd 
utca 67.

Erre berohantak az oroszok, 
mindenkit a fal mellé állítot­
tak... engem pedig elvittek.

Azt a kötést fél év múlva én 
vettem le magamról Zaporo- 
zséban. Hogy nekem nem volt 
seblázam... hogy egyáltalán 
megúsztam? Erős, kisportolt 
fiú voltam és édesanyám erős 
hitét is megörököltem... Többé 
nem kerültem a pincébe... Fél 
év múlva vittek ki.

(folytatjuk)
Lejegyezte: 

V. Horváth Mária

Üzenet
A Lányok Álma 

című lap 
postájából

„Elmúlt boldogság” jeli­
gére:

Tizenhat éves voltam, ami­
kor mostani vőlegényemmel, 
Lacival megismerkedtem. Na­
gyon tudtunk egymásnak örül­
ni. Sokáig úgy tűnt, hogy fel­
hőtlen a mi boldogságunk. De 
„Tavaszom, vígságom téli búra 
vált”, ahogy a költő írja. Én ezt 
a keserűséget a szódavíznek 
köszönhetem. Hallottam, hogy 
a szódavíz impotenssé tesz. La­
ci meg antialkoholista, csak 
szódát iszik. Hiába mondtam 
neki, hogy ne igyon szódavizet. 
Szüleim örülnek, hogy Laci 
csak szódát iszik. De mi lesz 
velünk, ha ez így megy tovább? 
Sokszor úgy érzem, Lacit már 
kikezdte a szódavíz.

Inkább lenne alkoholista!

Stanci néni válasza: Félelme 
alaptalan. Boldogsága érdeké­
ben ne adjon minden mende­
mondára! A tudomány nem is­
meri ezt az összefüggést a szó­
davíz és az impotencia között.

Csak szódázzanak nyugod­
tan tovább!

DÁTUM 1989. július 1.

Meggyőződésem, az olvasót 
nem érdekli különösképpen, 
hogy az újságírónak munkája 
során milyen nehézségekkel 
kell megküzdenie (talán nem 
is tartozik rá), most mégis 
szükségesnek tartom elmon­
dani, miért nem a legilletéke­
sebbekkel, a nyilatkozatte­
vőkkel készült a beszélgetés.

Az első hír úgy szólt, hogy 
Baján a Tóth Kálmán Szakkö­
zépiskola pedagógus alapszer­
vezete feloszlatta önmagát, a 
tagok valamennyien kiléptek 
az-MSZMP-ből. Nosza, men­
jünk Bajára. A telefonbejelent­
kezés után mégsem sikerült az 
iskolaigazgatóval beszélni (ő is 
az egyik kilépő volt), mert ép­
pen érettségi vizsgát tartottak 
az intézményben. Helyette egy 
kollégája, a pártalapszervezet 
volt vezetőségi tagja fogadott. 
Mint elmondta, a hír igaz, még 
ha nem is egészen úgy, ahogy 
tudtam. Kimondták a kilépést, 
de nem mindenki. Tizenegyen 
döntöttek párttagságuk meg­
szüntetése mellett és ketten 
maradtak továbbra is tagjai az 
MSZMP-nek. Mint elmondot­
ta, a kilépők nyilatkozatukat el­
küldték a bajai pedagógus párt­
bizottságnak, de erről többet 
társaival való egyeztetés nélkül 
nem akar mondani.

Akkor megegyeztünk egy 
későbbi találkozásban, egy 
olyan beszélgetésben, amelyen 
valamennyi kilépő részt vesz. 
Ez a beszélgetés azóta sem va­
lósult meg, mert két nap múlva 
jött az újabb telefonüzenet, 
hogy közösen sem akarnak a

Öntisztulás vagy állásfoglalás
(Tizenegy bajai pedagógus kilépett az MSZMP-ből)

Dátumnak elhatározásuk okai­
ról beszélni. Ehhez termé­
szetesen joguk van.

Mint ahogy az újságírónak is 
ahhoz, hogy tovább menjen a 
hír nyomában. így kerültünk a 
bajai pártbizottságra, ahol Vár­
nagy István, a városi pártbizott­
ság első titkára készséggel vá­
laszolt kérdéseinkre.

— Ma már a párttagok ki­
lépése az MSZMP-ből nem 
szenzáció értékű. Azért mégsem 
mindennapos, hogy egy egész 
kollektíva dönt úgy, szinte teljes 
egészében kilép az MSZMP- 
ből. Mi erről az ön véleménye?

— A kilépésekkel a tag- 
könyvcsere során számolnunk 
kellett, és az azóta eltelt idő­
szakban is. Baján az elmúlt ne­
gyedévben kilencven párttag 
döntött úgy, hogy nem tartja 
meg MSZMP-tagságát Azóta 
újabb ötven kilépettünk van, 
köztük az említett tizenegy pe­
dagógus is. Ha azt nézem, hogy 
Baján mintegy ezer pedagógus 
dolgozik, és közülük kétszázan 
ma is párttagok, akkor nem túl 
nagy szám a kilépő tizenegy. 
Inkább csak az a megdöbbentő, 
hogy ugyanazon pedagóguskö­
zösségből léptek ki. Mellesleg 
a városban a tagkönyvcsere óta 
velük együtt összesen tizenhat 
pedagógus lépett ki.

— A kilépési nyilatkozatot a 
pedagógus pártbizottságnak cí­
mezték. ön ismeri a tartalmát?

— Természetesen. Van róla 
másolatom, de egyelőre a peda­
gógus pártbizottság hatásköré­
be tartozik a dolog. Az egyér­
telmű, hogy az alapszervezetet 
nem volt joguk, nincs joguk 
feloszlatni, hisz maradtak ott 
párttagok, és úgy néz ki, újabb 
jelentkező is van az iskolából 
az MSZMP-be. így az alap­
szervezet továbbra is dolgozhat 
ott. A pedagógus pártbizottság 
most vizsgálja, hogy milyen 
okok vezettek ehhez a közös 
kilépéshez. Mert az érdekessé­
ge a dolognak, hogy két nappal 
a nyilatkozat előtt volt az alap­
szervezet beszámoló taggyűlé­
se, ahol senki, egyetlen párttag 
sem tett célzást arra, hogy gon­
dolkodik a tagságának meg­
szüntetésén.

— Mivel indokolták dönté­
süket?

— A nyilatkozatban általá­
nosságokról szóltak. Olyan 
dolgokról, amire hivatkozva tíz 
évvel ezelőtt is kiléphettek vol­
na. Hogy hibásnak bizonyult 
gazdasági eljárásokat, nézete­
ket kellett nekik, gyakorló pe­
dagógusoknak a gyerekeknek 
továbbadni. Olyan történelmi 
ismereteket, amelyeket saját 
emlékeik alapján másképp tud­
tak, hogy a pártállam megte­

remtésével a munkásosztály 
mellett az értelmiség nem kap­
ta meg az őt megillető szerepet: 
Arról is írtak, feszültséget kelt 
bennük, hogy a politikailag, 
társadalmilag alig becsült pe­
dagógus értelmiségtől az or­
szág vezetése elvárta az adott 

.rendszer támogatását, a mellet­
te és érte történő agitációt, a 
gyermekek személyiségének 
ezirányú fejlesztését Ugyanak­
kor a kialakult társadalmi hely­
zet szerintük nem nyújt megfe­
lelő jövőképet az ifjúság szá­
mára.

— Mi erről az ön vélemé­
nye?

— Sokáig voltam gyakorló 
pedagógus, ezért a gyermekek 
szemszögéből közelítem meg a 
dolgot. Nem látok semmiféle 
garanciát arra, hogy a kilépés a 
gyerekek hasznára volt, hogy 
ennek következtében hatéko­
nyabb lesz az oktató-nevelő 
munka, gyermekek személyi­
ségének fejlesztése. Mert mind 
mondtam, az indokok között 
nincs semmi olyan konkrétum, 
amiben segítséget kémek, ha­
nem csak általánosságok, így 
közvetlenül segítséget sem tu­
dunk nyújtani gondjaik megol­
dásához. Közvetlenül a városi 
pártbizottságot érinti, hogy az 
iskola igazgatója az etikai bi­
zottságnak is tagja volt, így he­
lyette újat kell választanunk 

A többi egyelőre a pedagógus 
pártbizottságra tartozik, akik 
majd természetesen beszámol­
nak vizsgálati eredményükről a 
végrehajtó bizottságnak.

— A kilépés nemcsak peda­
gógus ügy. Mint mondta, Baján 
is sokan szüntették meg 
MSZMP-tagságukat az elmúlt 
hónapokban...

— Igen, és vannak köztük, 
akiket én személy szerint saj­
nálok, mert olyan emberek, 
akiknek továbbra is köztünk 
lenne a helyük A jelenlegi po­
litikai, ideológiai zűrzavarban 
sokan elbizonytalanodtak, évti­
zedes értékeket látnak lebe­
csülni, történelmi tényeket, ta­
nult ismereteket megváltoztat­
ni és ezért a mindentől való el­
zárkózást választják.

— Kik, milyen társadalmi 
csoportok alkotják a kilképők 
zömét?

— Azt hiszem társadalmi 
csoportra nem lehet osztani, 
nem az a jellemző. Inkább, 
hogy a fiatal, csak néhány éve 
párttagok és az idősek, a több 
évtizedes mozgalmi múltat ma­
guk mögött tudók vannak so­
kan. A derékhad, a középgene­
ráció, úgy tűnik, még kitart, 
vagy legalábbis várakozó állás­
ponton van. Minden azon mú­
lik, milyen lesz a kongresszus. 
Addig pedig legfontosabb fel­
adatunk összetartani ezeket az 

embereket, lelket verni a csüg- 
gedőkbe, a bizonytalankodók­
ba.

— Abból, hogy elhatározd' 
sukról nem voltak hajlandók đ 
nyilvánosság, jelen esetben 4 
Dátum munkatársa és ezáltal 
olvasói előtt beszélni, úgy tűnik- 
a bajai pedagógusok tartanak 
attól, hogy valamiféle követ­
kezménye lesz a nyilatkozatuk' 
nak. Kell erre számítaniuk?

— Ha bármiféle megtorlás­
ra, ellenakcióra gondol, akkor 
azt válaszolom, hogy nem. M3 
az ország, a párt átalakulásá­
nak, megújulásának napjait él­
jük. Mindenki számvetést esi' 
nál, így a párttagok is. Taláa 
kiderül, hogy ki miért volt 
párttag, ki kötődik igazán a2 
MSZMP-hez.

— Tehát egyfajta öntisztU' 
lási folyamat ez a kilépési hűl' 
lám?

— Nem fogalmaznék ily60 
élesen. Egyszerűen arról van 
szó, hogy mindenki állásfogl3' 
lásra kényszerül. El kell dönte­
niük az embereknek, hogy 
toznak-e valahova. Ha tartó2' 
nak, melyik párthoz, szervezet' 
hez, azt vállalják-e, vagy csak 
egyszerűen külső szemléd1 
akarnak lenni a most zajló, tör­
ténelmi jelentőségű folyam3' 
toknak.

Beszélgetésünk eddig tar­
tott. Megköszönve Várnagy 
Istvánnak az elmondottakat, 
csak annyit fűznénk hozzá,3 
Dátum továbbra is nyitott a 
pedagógusok gondolatai, ér- 
vei előtt_____________

Tamási Já"05



Már a nyitányon mélyvízben 
az újoncok

Az NB II őszi sorsolása

160 autó versenyez a tereppel és egymással

A 28. Bosch—Kupa a Mecsek alján
Mezey-team — lent

Nyugati csoport

1. forduló (auguszuts 20.). Ta­
polca—Keszthely, Ajka—Dunaúj­
város, BMTE-Törley—Volán SC, 
Dorog—m. Ker. TTVE, ZTE— 
Szekszárd, Komló—Mohács,
Oroszlány—Sopron, Paks—Nagy­
kanizsa.

2. forduló (aug. 27.). Szek­
szárd—BMTE-Törley, Keszt­
hely—Dorog, m. Kér. TTVE— 
Paks, Dunaújváros—Tapolca, 
Nagykanizsa—ZTE, Volán SC— 

‘Oroszlány, Sopron—Komló, Mo­
hács—Ajka.

3. forduló (szeptember 3.). Ta­
polca—Mohács, Ajka—Sopron, 
Komló—Volán SC, Oroszlány— 
Szekszárd, BMTE-Törley—ZTE, 
Nagykanizsa—ül. Kér. TTVE, 
°aks—Keszthely, Dorog—Duna­
újváros.

4. forduló (szeptember 10.). 
Szekszárd—Komló, BMTE-TÖr- 
ey—Nagykanizsa, ZTE—Orosz­

lány, Mohács—Dorog, Keszt­
hely—Hl. Kér. TTVE, Dunaújvá­
ros—Paks, Volán SC—Ajka, Sop­
ron—Tapolca.

5. forduló (szeptember 17.). Ta­
polca—Volán SC, Paks—Mohács, 
Dorog—Sopron, Nagykanizsa— 
Keszthely, Ajka—Szekszárd, 
Komló—ZTE, Oroszlány— 
BMTE-Törley, Hl. Kér. TTVE— 
Dunaújváros.

6. forduló (szeptember 24.). 
Szekszárd—Tapolca, Oroszlány— 
Nagykanizsa, BMTE-Törley— 
Komló, ZTE—Ajka, Mohács—III. 
Kér. TTVE, Dunaújváros—Keszt­
hely, Volán SC—Dorog, Sopron— 
Paks.

7. forduló (október 1.). Tapol­
ca—ZTE, Ajka—BMTE-Törley, 
Keszthely—Mohács, ül. Kér. 
TTVE—Sopron, Paks—Volán SC, 
Komló—Oroszlány, Dorog—
Szekszárd, Nagykanizsa—Dunaúj­
város.

8. forduló (október 8.). Sop­
ron—Keszthely, BMTE-Törley— 

Tapolca, ZTE—Dorog, Mohács— 
Dunaújváros, Volán SC—DL Kér. 
TTVE, Szekszárd—Paks, Kom­
ló—Nagykanizsa, Oroszlány—Aj­
ka.

9. forduló (október 15.). Tapol­
ca—Oroszlány, Dunaújváros— 
Sopron, Nagykanizsa—Mohács, 
Paks—ZTE, Dorog—BMTE-Tör­
ley, Keszthely—Volán SC, Ajka— 
Komló, IH. Kér. TTVE—Szek­
szárd.

10. forduló (október 22.). Aj­
ka—Nagykanizsa, Komló—Tapol­
ca, Oroszlány—Dorog, BMTE- 
Törley—Paks, ZTE—ül. Kér. 
11 VE, Szekszárd—Keszthely, Vo­
lán SC—Dunaújváros, Sopron— 
Mohács.

11. forduló (október 29.). Ta­
polca—Ajka, Keszthely—ZTE, 
HI. Ker. TTVE-BMTE—Törley, 
Dunaújváros—Szekszárd, Do­
rog—Komló, Paks—Oroszlány, 
Nagykanizsa—Sopron, Mohács— 
Volán SC.

12. forduló (nov. 5.). Tapolca— 
Nagykanizsa, BMTE-Törley— 
Keszthely, ZTE—Dunaújváros, 
Volán SC—Sopron, Szekszárd— 
Mohács, Ajka—Dorog, Komló— 
Paks, Oroszlány—ül. Kér. TTVE.

13. forduló (november 12.)
Mohács—ZTE, Keszthely—
Oroszlány, HL Kér. TTVE—Kom­
ló, Dunaújváros—BMTE-Törley, 
Dorog—Tapolca, Nagykanizsa— 
Volán SC, Paks—Ajka, Sopron— 
Szekszárd.

14. forduló (november 19.). Ta­
polca—Paks, Ajka—IU. Kér. 
TTVE. BMTE-Törley—Mohács, 
ZTE—Sopron, Szekszárd—Volán 
SC, Komló—Keszthely, Orosz­
lány—Dunaújváros, Dorog—
Nagykanizsa.

15. forduló (november 26.). 
Keszthely—Ajka, Hl. Kér. 
TTVE—Tapolca, Nagykanizsa— 
Szekszárd, Volán SC—ZTE, Du­
naújváros—Komló, Paks—Dorog, 
Mohács—Oroszlány, Sopron— 
BMTE-Törley.

Minden eddiginél népesebb 
mezőny, 160 autó próbál sze­
rencsét a hét végén a 28. 
Bosch—Mecsek—Pannon he­
gyi versenyen. Az abaligeti pá­
lya tizenkét éves történetében a 
legizgalmasabb versenynek 
ígérkezik az e hétvégi. Úgy 
volt, hogy a sokszoros bajnok, 
eddig kilencszer abszolút győz­
tes Mauro Nesti kihagyja az 
idei versenyt, de az utolsó pilla­
natokban befutott a nevezése. 
Itt lesz új autójával Walter Ped- 
razza is, aki az idén halová- 
nyabban szerepel, s ha verseny­

A sokszoros magyar bajnok, Kiss Dezső most is 
ott lesz a rajtnál

— Igazában mi is csak annyi pi­
henőt kaptunk, mint a SZOT-üaü- 
lők beutaltjai — hallottuk Siófokon 
az S. Bányász első felkészülési 
edzésén. Kánikula ide, a Balaton 
csalogató, hús hullámai oda, a Gel- 
lei-legénység a héten már szinte 
teljes intenzitással edzett nap mint 
nap. Az első edzésen kitűnt, hogy a 
régi gárdából igazában csak egy já­
tékos hiányzik: Pardavi Karoly, 
akivel a Bányásznál nem kötnek 

ben akar maradni az elsőségért, 
akkor a Mecsek-alján bizo­
nyítania kell. A nyugati kon­
strukciók mellett indulnak a 
Skoda „csodaautói” is, a Favo­
ri tok.

A 28. Bosch—Mecsek— 
Pannon hegyiverseny program­
ja:

Július 1., szombat Edzés: 
9—12 és 13—16 óra között 
Pályanyitás: 17 óra.

Július 2., vasárnap. Pályázá- 
rás: 8 óra. Verseny: 9—14 óra 
között

fotó: K. A.

Siófokon már megkezdték
újabb szerződést Az „újabb arcok” 
közül többen, igazában nem újak. 
Balaton Vili eddig az NB Il-es Csu- 
gónál volt kölcsönjátékos. A fiú a 
második vonalban, a kiesett Csur­
góban, rendre rúgta a gólokat Töb­
bek szerint sokat fejlődött Lacko- 
vics Péter, meg a Keszthelyen 
„vendégeskedett" Takács Zsolt is 
újra Siófokon edz. Bemutatkozott a 
jelenleg katonáskodó, a Vidotontól 
átigazolt Magyar Zsolt s a Döm-

Ki-ki vérmérséklete, habitu­
sa szerint értékeli, véleményezi 
Laczkó Mihálynak, az MLSZ 
új elnökének eddigi döntéseit, 
megnyilatkozásait Még nem 
telt el egy hónap sem beiktatása 
óta, de úgy érezzük, az elnök 
szakítani akar a múlttal. Meg­
próbál valami változást kicsi­
karni. Hivatalba lépése előtt 
még úgy volt, hogy jövőre vég­
leg eltűnik az osztályozó a ma­
gyar labdarúgásból, de aztán 
mégis maradt Annak ellenére, 
hogy a csapatok nagy többsége 
ágált ellene, hiszen csaknem a 
mezőny felét — a kiegyenlített 
erőviszonyokból következően 
— fenyegette a kiesés. Ami a 
szurkolónak, a sportközvéle­
ménynek kifejezetten jó, hisz 
nagyobb lesz a bizalom a baj­
nokság tisztaságát illetően. 
A bundátlanításnak, a megelő­
zésnek egyik fontos eszköze le­
het ez a döntés.

Az elnök egy másik fontos 
lépésének érzem, hogy a na­
pokban tárgyalt az újfent kül­
földre száműzetett Mezey 
Györggyel. Világos a szándék: 
az egyik legképzettebb elméle­
ti és gyakorlati szakembert sze­
retné megnyerni, a lassan már 
két évtizede csak retorika szint­
jén létező utánpótlásnevelés 
ügyének. Laczkó nem felejtette 
el, hogy Mezeynek volt, és ta­

södről érkezett Kirchmay er Tibor is 
Sokan sajnálják, hogy Quiriko 
esetleg ősztől egy svájci csapatban 
folytatja. A hírek szerint Zsadányi 
szerződést hosszabbít Siófokon...

A csapat egyébként már el is 
utazott Szlovákiába, mert szomba­
ton az INTERTOTO-nyitányon a 
Pozsonyhoz közeli Hradista váro­
sában a Slavia Praha csapatával ját­
szik. Aztán július 4-én a svájci Wet- 
tingenben lepnek pályára a siófoki­

lán van is, egy hosszú távú 
programja a sportág megrefor­
málására vonatkozóan, amely 
szakberkekben osztatlan elis­
merést aratott De a válogatott 
szereplése és a kirobbant bun­
daügy, az MLSZ kaotikus hely­
zete miatt ennek időarányos 
megvalósítása még szóba sem 
került Amit Mezey joggal ne­
hezményezett

Most Laczkó megkereste, 
remélhetőleg létrejön egyfajta 
kompromisszum. Nagy szük­
ség lenne egy lent létre jövő 
Mezey-teamre. Hogy e team 
iránymutatása, ellenőrzése 
alapján dolgoznának a „Mezey 
dolgozatban” megálmodott 
megyei labdarúgó edzőtábo­
rok, vagy kollégiumok. Ebben 
a teamban találnék helyet Bics­
keinek, de a Kölnből hamaro­
san visszatérő Kistelekinek is. 
Itt adnék feladatot azoknak az 
idős, nyugdíjas jó szakem­
bereknek, akiket az MLSZ — 
nem tudni, miért? — mellőzött.

Négy-öt év után valaminek 
már érződnie, látszódnia kéne. 
A ma ismét bálványozott hol­
landok is 1978 után valami ha­
sonlót tettek, és íme... 
A nyolcvanas évek közepén — 
néhány válságév után — újra 
rájuk figyel Európa.

Bálint Gy.

ak, szintén INTERTOTO meccsen 
8-án viszont hazai mérkőzés követ­
kezik. A Praha elleni visszavágót 
este, villanyfényben játsszák.

Az is tény, hogy Gellei Imre ve­
zetőedző segítői továbbra is Pusz­
tai László és Horváth Károly lesz­
nek. Az utóbbi ellátja ezután a 
technikai vezetői tisztet is.

K. S.
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Milan Kundera:

BÚCSÚKERINGÖ
_______________ __________________________/

Elment a Szlávia vendéglő mellett — ez volt a fürdőhely leg- 
tesszabb kocsmája, ahová a helybeliek azért jártak, hogy sört ve­
deljenek, és összeköpködjék a padlót. Valamikor jobb időket is 
'hegért ez a kocsma, s ezekből az időkből maradt még a kis, ház 
előtti kertben három, fából ácsolt, pirosra festett, (de már régen 
Pattogó) asztal meg néhány szék; hogy az egykori burzsoá örö­
kökre emlékeztessen. Kerti ünnepélyekre, táncos mulatságokra, 
facérán a székeknek támasztott női napernyőkre. De mit tudott 
Ruzena azokról az időkről, ő, aki a jelen idő keskeny hídján haladt 
előre az életben, bármiféle történelmi emlékezet nélkül? Nem lát­
hatta a rózsaszínű napernyőknek az idő távolából idevetett árnyait, 
~s csak három farmemadrágos férfit, egy gyönyörű nőt meg egy 
hveg bort látott egy terítetten asztal közepén.

Az egyik férfi odakiáltott neki:
— Jöjjön, üljön ide közénk!
Szót fogadott.

. — Ez a bájos lány ma tehetővé tette számunkra, hogy egy rö- 
v*d  pomófilmet készítsünk — mutatta be az operatőr Ruzenát a 
hőnek, aki kezet fogott vele és érthetetlenül elmormolta a nevét

Ruzena leült az operatőr mellé. Az etetőit egy poharat és meg­
ütötte borral.

Ruzena hálás volt, hogy történik valami.
Hogy nem kell azon gondolkodnia, merre menjen és mit te­

gyen. Hogy nem kell most azonnal eldöntenie, megtartsa-e a gyér­
ét, vagy ne tartsa meg.

15.

Jakub végül mégiscsak döntött. Fizetett, és azt mondta Olgá­
juk, hogy most elbúcsúzik tőle, és majd a koncert előtt találkoz-

Olga azt kérdezte, miféle dolga van, és Jakubnak az a rossz ér- 
támadt, hogy vallatják. Azt felelte, hogy találkoznia kell 

bétával.
— Jó, jó — mondta a lány —, de ez nem tarthat olyan sokáig, 

^megyek átöltözni, és hatkor itt várlak. Meghívlak vacsorára. 
.Jakub elkísérte Olgát a Marx-házhoz. Mikor a lány eltűnt a szo­
bákhoz vezető folyosón, odahajolt a portáshoz:

— Mondja, kérem, Ruzena nővér itthon van?
— Nincs — mondta a portás. — Itt lóg a kulcsa a kampón.
.— Sürgősen beszélnem kell vele. Nem tudja véletlenül, hol ta­
rtom?

— Azt nem tudom. . .
. — Az előbb azzal a trombitással láttam, aki este itt játszik 
hiajd.

— Igen, igen, arról én is hallottam, hogy van valami köze hoz­
zá — mondta a portás. — A trombitás már biztosan a művelődési 
házban próbál.

Amikor a pódiumon a dob-felszerelése mögött trónoló Skréta 
doktor meglátta a terem ajtajában Jakubot, odabólintott neki.

Jakub rámosolygott, és a szemével pásztázni kezdte a széksoro­
kat, amelyekben néhány tucat dzsesszrajongó ült (igen, a Klíma 
árnyékává változott Frantisek is közöttük volt). Aztán Jakub leült 
az egyik sorba abban a reményben, hogy előbb-utóbb felbukkan a 
nővér.

Azon gondolkozott, hol kereshetné még. Ebben a pillanatban a 
legkülönbözőbb helyeken tehetett, amelyekről ő még a létezéséről 
sem tud. Kérdezze meg a trombitást? De mit mondjon neki, mit 
akar a lánytól? És ha már azóta valami baja történt? Jakub már egy 
ideje arra a következtetésre jutott, hogy a lány esetleges halála tel­
jesen megmagyarázhatatlan tesz, és a gyilkos, aki indíték nélkül 
gyikolt, kinyomozhatatlan. Hát akkor hívja fel magára a figyel­
met? Hagyjon maga után nyomokat és terelje magára a gyanút?

De aztán megfeddte magát ezekért a gondolatokért Itt egy étet 
forog veszélyben, és nincs helye a gyáva óvatoskodásnak. Kihasz­
nálta a két szám közötti szünetet és hátulról fölment a pódiumra. 
Skréta doktor boldogan fordult felé, de ő figyelmeztetően a szája 
elé tette az ujját és csöndesen megkérte, hogy kérdezze meg a 
trombitást hol van e pillanatban a nővér, akivel félórával ezelőtt a 
borozóban ült

— Mit akartok mindnyájan attól a. lánytól? — zsörtölődött 
Skréta. — Hol van Ruzena? — szólt oda a trombitásnak, aki elvö­
rösödött és azt mondta, hogy nem tudja.

— Kár. Na mindegy, ne is törődjenek vele, folytassák csak 
nyugodtan a próbát — mondta bocsánatkérően Jakub.

— És hogy tetszik a zenekarunk? — kérdezte Skréta doktor.
— Óriási — felelte Jakub, és lement a helyére. Tudta, hogy to­

vábbra is ocsmányul viselkedik. Ha valóban fontos tenne számára 
a lány élete, riadóztatnia keltene az egész fürdőt, fel kellene lár­
máznia mindenkit, hogy azonnal keressék meg. De ő csak úgy 
tesz, mintha csakugyan igyekezne megtalálni, hogy a telkiismere­
te előtt alibije tegyen.

Ismét megjelent előtte a pillanat, amikor átadta a lánynak az 
üveget a méreggel. Valóban gyorsabban történt, minthogy végig­
gondolhatta volna? Valóban öntudatlanul cselekedett?

Jakub tudta, hogy ez nem igaz. Az ő tudata nem aludt. Ismét 
maga elé képzelte azt az arcot a szőke hajzat alatt, és tudta, nem 
volt az véletlen, hogy a lánynak odaadta a mérget tartalmazó 
üvegcsét (szó sincs arról, hogy az agyar kikapcsolt egy pillanatra), 
nem, hanem egy régi vágya teljesült, mely már évek óta csak az al­
kalmat várta, és oly erős volt, hogy végül is megteremtette magá­
nak a kellő helyzetet.

Iszonyodva megrázkódott és felállt Megint elszaladt a Marx- 
házhoz. De Ruzena még mindig nem volt otthon.

16.

Micsoda kellemes haladék! Mily kapóra jött közjáték! Micsoda 
gyönyörű délután három faunnal!

És micsoda idill: a trombitás mindkét üldözője rossz csillagzat 
alatt született, itt ül egymással szemben, mindketten ugyanazon 
üveg borból isznak, és mindketten egyformán boldogok, hogy itt 
vannak, és legalább egy pillanatig nem kell őreá gondolniuk. Mi­
csoda megható egyezés, micsoda egyetértés!

Kamila a három fiút nézi, akik valaha a kollégái voltak. Úgy 
nézi őket, mintha mai életének negatívját látná. O gondokba me- 
rülten ül itt, ez a három itt meg maga a megtestesült fesztelenség, 
és gondtalanság, ő, egyetlen férfihoz kötve, három faunnal ül 
szemben, akik a férfiasság végtelen sokszínűségét képviselik.

A faunok a társalgást igyekeznek egy meghatározott cél felé 
irányítani: a két nővel akarják tölteni az éjszakát, közösben. Illu­
zórikus cél ez, mert tudják, hogy Kamila férje itt van, de a cél oly 
gyönyörű, hogy arrafelé törekszenek annak elérhetetlensége elle­
nére is.

Kamila sejti, merre tartanak, és maga is belemegy a játékba, an­
nál is inkább, mert tisztában van vele: ez csak játék, merő tettetés, 
csak a fantázia csábítása. Nevet a kétértelmű szavakon, kihívóan 
tréfálkozik ismeretlen társnőjével, és annak örülne, ha ez a közjá­
ték minél tovább, a végtelenségig tartana, hogy még sokáig ne 
kelljen szemtől szembe állnia vetélytársnőjével, hogy ne kelljen 
az igazsággal szembenéznie.

Még egy üveg bor, mindnyájan vidámak, mindnyájan részegek, 
de nem is annyira a bortól, mint inkább ettől a furcsa hangulattól, 
a vágytól, hogy meghosszabbítsák ezt a röpke, mámoros pillana­
tot **

Kamila érzi, hogy az asztal alatt a bal lábához odanyomódik a 
rendező lábszára. Pontosan észleli, de nem húzza el a lábát. Olyan 
érintés ez, amely jelentőségteljes, flörtöt sugalló kapcsolatot te­
remt köztük, de ugyanakkor véletlen is lehet s amelyről jelenték­
telensége miatt nem kell tudomást vennie. Az érintés tehát ponto­
san az ártatlanság és a szégyentelenség határán helyezkedik el. 
Kamila nem akar átlépni ezen a határon, de örül, hogy képes a 
közvetlen közelében tartózkodni (a váratlan szabadság eme szűk 
sávján), és még boldogabb tenne, ha ez a bűvös sáv még hátrébb 
tolódnék, további szójátékok, célzások, érintések és kacérkodások 
felé. Úgy szeretne tovább sodródni a beláthatatlanba, egyre to­
vább, hogy közben mindvégig megmarad e mozgó határvonal két­
értelmű ártatlanságának a védelmében.

Míg Kamila már-már gyötrelmesen sugárzó szépsége a rende­
zőt óvatosan lassú ostromra készteti, Ruzena mindennapi bájai az 
operatőrt lendületes és célratörő támadásra ösztönzik. Átkarolja a 
lányt és a mellét fogdossa.

Kamila nézi. Már régen nem látta ilyen közelről idegen embe­
rek testi közeledését. Nézi a férfikezet, amely elfedi a lány mellét, 
amely a ruhán keresztül simogatja, nyomkodja, gyúrja. Nézi Ru­
zena mozdulatlan, érzékien megadó passzív arcát A kéz simogat­
ja a mellet az idő édesen telik, és Kamila érzi, hogy a másik lábá­
hoz most odanyomódik az asszisztens térde.

És ekkor megszólal:
— Kedvem lenne ma éjjel egy kicsit kirúgni a hámból.
— Hogy vinné el az ördög azt a te trombitásodat — mondja a 

rendező.
— Hogy vinné el az ördög — visszhangozza az asszisztens.

folytatjuk



Köszöntjük

TIHAMÉR 
és ANNAMÁRIA 

nevű kedves olvasóinkat

A Tihamér szláv eredetű 
névjelentése: csendes béke, 
vagy csendet kedvelő.

Védőszentje Theodo- 
rosz, Konstantinápoly kör­
nyékén élt csodatevő reme­
te, 320 körül halt meg.

Az Annamária az Anna 
és a Mária nevek összekap­
csolása.

Védőszentje Taigi Bol­
dog Annamária, aki nehéz 
természetű férje mellett pél­
dás hitves és hét gyermek 
anyja volt. Szegénységében 
is tudott segíteni a rászoru­
lókon, családi elfoglaltsága 
mellett is törődött mások ba­
jaival.

A trinitárius rend har­
madrendjének volt a tagja, 
és szigorú, vezeklő és 
engesztelő életmódot folyta­
tott. Rómában halt meg, 
1837-ben.

A Nap kél: 4.51 órakor 
nyugszik: 20.45 órakor

A Hold kél: 2.28 órakor 
nyugszik: 19.44 órakor

— Ma, délelőtt Szekszárdon, a 
Megyei Művelődési Otthonban azok az 
Erdélyből menekült magyarok tartanak 
találkozót, akik Tolnában telepedtek le.

— Fafaragók ütöttek tanyát Szek­
szárdon, a Gemenc kiránduló központ­
ban, ahol egy hétig munkálkodnak 
majd. A Babits Művelődési Központ 
szervezésében létrejött tábor ideje alatt 
készülő alkotások a város köztereire és 
óvodáiba kerülnek.

Mozi­
műsorok

Pécs
Park kertmozi:
július 1—2. A kém aki szeretett 
engem (20.30)
Park:
július 1—2. Suli-buli (14) 
július 1-én A kém aki szeretett 
engem (14.30,18.45)
július 2-án A kém aki szeretett 
engem (15.45,18)
Petőfi:
július 1—2. A király akinek 
nem volt szíve (13.30)
július 1-én Aladdin (15.30)
Kossuth:
július 1—2. A kém aki szeretett 
engem (9.30,12)
július 1. Szárnyas fejvadász
(14,16,18,20)
Kossuth klubmozi: 
július 1—2. Jöjj és lásd! 
(17.30)

Kaposvár
Vörös Csillag: 
július 1—2. Commandó (19, 
21)
Szabad Ifjúság: 
július 2. "X" program (18) 
Bosszúvágy III. (20)

Szekszárd
Panoráma:
július 1-én A kém aki szeretett 
engem (18,20)

Székesfehérvár
Köztársaság:
július 1—2. Willow (16)
Rémült rohanás (18,20)
Petőfi:
július 1. Betty Blue (21)

— A Neoton Familia koncertjét 
rendezik meg július 2-án 21 órakor Sió­
fokon, a Szabadtéri Színpadon. Rossz 
idő esetén július 3-án kerül sor az 
együttes bemutatkozására.

Piaci árak
(Piacfelügyeló'ségek árai)

Pécs Szekszárd
tojás 2,80 2,50—2,80
új burgonya 12—14 10—15
sárgarépa (új) 8—10 12
petrezselyem (új) 10—16 (vegyes) 14
vöröshagyma kg 16 15—20
zöldhagyma 4—10 —
fejeskáposzta 8—10 8—10
kelkáposzta 14—16 15
saláta (db) 6—8 __
korai karalábé (db) 3—8 4
uborka saláta 35—60 50
uborka kovászolni — __
karfiol 30—40 20—30
primőr paradicsom 40—60 60—70
zöldpaprika hegyes 1—10 kg 60—70
zöldpaprika töltenivaló — —
zöldborsó 20—25 20
hónapos retek Š— —
patiszon 15—20 r—
fokhagyma (db) 3—5 2-4
fokhagyma (kg) — —
paraj * — —
sóska — __
zöldpaprika kb 50—80 —
gomba 40—200 100
nyári alma 10—20 15
cseresznye 20—25 20
körte 25—30 25
meggy 12—25 15
földieper — —
málna 50—60 70
dióbél 340 300
kajszi 30—60 30
szárazbab 50—70 60
héjasdió — —
sav. káposzta 36-40 —
mák 140—150 __
főzőtök 20—25 15
egres 20—30 20
zöldbab 40—50 30
őszibarack 20—50 25
ribizli 18—25 __
dinnye 150 —
padlizsán db 20 —

Orvosi ügyelet
Szekszárd péntek este 18 órától 

hétfő reggel 8 óráig. Felnőtt dr. Szent- 
gáli Gyula u. 2. telefon: 16-828.

Gyermek és fogászati ügyeletek: 
Mártírok tere 16. telefon: 16-157.

Kaposvári városi ügyelet pénteken 
17 órától hétfő reggel 7 óráig, felnőtt, 
gyermek és fogászati ügyelet címe: Ka­
posvár, ügyeleti központ. Ezredév utca 
13. telefon: 11-005.

Kaposvár 
2,50—2,80 

10—12
5— 7
6— « 

12—14
4— 5 

8—10
14

5— 7 
10—12

40 
45 
30 

60-80 
2—6
4— 8 

18—25
5- 6

70-80
20—25

30

50—200
15—20
15—22
15—20
14—20
20—25

35—40
40—50
70—90

20
130
25
20

35—45
14—^40
18—20

Székesfehérvár, központi ügyelet, 
felnőtt szombat—vasárnap 7—19 
óráig, cím: Benke Ferenc utca 25.

Fogászati ügyelet szombat—vasár­
nap 7—19 óráig, címe: Engels Frigyes 
utca 2.

Pécs. Felnőtt és fogászati ügyelet 
este 7-től reggel 7-ig a Lánc utcai ren­
delőintézetben. Gyermekorvosi ügyelet 
a Gyermekklinikán.

Bátor férj, ki Annamari 
Kotyvalékát enni meri.

A VIII. Felnőtt bábfesztivál mai 
rendezvényei

10 óra. Ifjúsági Ház: SZAKMAI ÉRTÉKELÉS
14 óra, Bóbita Bábszínház: SZÉPEN ZENGŐ PELIKÁNMADÁR 
(Vojtina Bábegy., Debrecen)
16 óra. Helyőrségi Klub: A VIHAR
(Primoz Bebler Malo Pozoriste, Jugoszlávia)
18 óra, Anna Klubterem: SZÍNEK
(Puppentheater Damiet van Dalsum, Hollandia)
20.30 óra. Ifjúsági Ház: TAVI FIÚ (Voronyezsi Bábszínház, Szovjetunió)
22 óra. Ifjúsági Ház: SZAKMAI TANÁCSKOZÁS
22.30 óra. Ifjúsági Ház: A JÁTSZMA (Bi-Bá-Bo Bábegy., Pécs);
A SÁRKÁNYÖLŐ (Szilánk Bábegy., Keszthely)

✓
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VOZIFA 3000-es KCR bille­
nőplatós eladó. Pécs-Hird, Tátika 
u. 7. Rónay

Alakuló nyugati vegyesvállalat 
fiatal autótechnikust keres tőkével 
vagy tőke nélkül. „Rövid szakmai 
önéletrajz” 247027 jeligére a Pécsi 
Sallai úti hirdetőbe.

TETŐTÉRBEÉPÍTÉSES új 
családi ház kis kerttel, áron alul el­
adó. Tolna, Akácfasor 58.

HÁROMSZOBÁS összkom­
fortos családi ház eladó. Másfél­
szobás lakást beszámítok. Szek­
szárd, Sárköz u. 41.

DÁTUM 1989. július 1.

Szombat
Kossuth rádió

8.30: Családi tükör. 9.00: Az URH adó- 
kon: Egésznapos közvetítés az Országgyűlés 
üléséről. 9.05: Színes népi muzsika. 10.05: 
Ismét — a javából! 12.30: Szerkesztőségi be­
szélgetés a Falurádióban. 13.00: Klassziku­
sok délidőben. 13.49: Énekeljünk együtt! 
14.20: Mindennapi irodalmunk. 14.50: Régi 
híres énekesek műsorából. 15.14: A világlíra 
gyöngyszemei 15.24: Új Zenei Újság. 
16.00:168 óra. 17.30: A szülőföld muzsikája. 
18.00: Bemutatjuk új népzenei felvételein­
ket 18.45: Szemle. 19.15: Az áruló, Sánta 
Ferenc kisregénye rádióra alkalmazva. 
20.08: Miller Lajos olasz dalokat énekel. 
20.30: Veled. Válogatás Illyés Gyula műfor­
dításaiból. 20.45: Három szólamban. Zenéről 
beszélget Batu András, Komló« Katalin és 
Kovács Sándor 21.45: „Hajszálgyökerek” 
Gábor Áron, a székely ezermester. 22.25: Eu­
rópa hangversenytermeiből. 23.48: Vivaldi: 
D-dúr concerto.

Petőfi rádió
8.08: Népszerű muzsika — pihenőidő­

ben. 8.40: öt kontinens hét napja. 9.05: Rá­
diószínház. 10.00—12.00: Oxigén. A szom­
bat délelőtt zöld kiadása. 12.10: Jó ebédhez 
szól a nóu. 13.05: Daráló 13.35: H^k és 
visszhangok. 14.00—16.55: Magunkat ajánl­
juk. 14.00: Sublót — Zelki János műsora. 
14.45: Hetet egy csapásra — Egri János mű­
sora. 15.05: Krúdy meséi 1—2. rész. 17.05: 
A Stúdió 11 koncertje. 17.30: Látogatás a 
múltunkban. 18.30: Slágerlisu. 19.05: Ró­
lunk van szó! 19.09: A Rádió Dalszínháza. 
Éva. Lehár Ferenc operettjének rádióváltcza- 
U. 21.05: Húsz év múlva. 21.28: A holland 
Andor's dzsesszegyüttes játszik. 22.00: 
„Randevú Szentendrén” 23.15—0.14: Éjsza­
kai koktél.

Bartók rádió
8.19: Új Etema-lemezeinkből. 9.02: 

Haydn: D-dúr (Londoni) szimfónia No. 104. 
9.30: Tiszán innen — Dunán túl. A Magyar 
Rádió országos zenei műveltségi versenye 
általános iskolásoknak. 10.30: Slágerlisu. 
11.00: Hangfelvételek felsőfokon. Sólyom 
Nagy Sándor énekel. 12.20: Glenn Gould 
zongorázik. 13.05: Kívánságműsor szomba­
ton. 14.05: XX. századi magyar oratóriumok. 
14.34: Barry Tuck well kürtön játazik. 14.51: 
Arcod fölött — Madár János versei. 15.00: 
Lemezbörze helyett. 15.55: Országok, tájak 
népzenéje. 16.02: Gluck: Iphigenia Auláiban. 
Háromfelvonásom opera. 16.52: Költő és kö­
zönsége. Takáu Gyulával beszélget Albert 
Zsuzsa. 17.07: Az’bperaközvetítés folyutása. 
18.00: Bemuutó — komolyzenei újdonsága­
inkból. 19.05: Mindennapi irodalmunk. 
19.35: Kórusok — hangszerszólók. 20.05: 
Soproni Régi Zenei Napok. Kapcsoljuk a 
Szent Mihály templomot kb. 22.00: Opera- 
áriák. 22.30: Társaság. Samuel Beckett elbe­
szélése rádióra alkalmazva. 23.10: Hellász 
újkori dallamai.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma gyere­

keknek. 9.10: Kapkodd a lábad! 10.40: Lo­
vak és lovasok. Francia dokumentumfilm. 
11.30: A klinika. NSZK tévéfilmsorozat 
12.15: A Pécsi Körzeti Stúdió német nyelvű 
nemzetiségi magazinműsora. 12.45: Képúj­
ság. 14.25: Betűreklám. 14.30: Az emberi 
test Angol rövidfilmsorozat 14.55: Képúj­
ság. 15.00: Móricz Zsigmond: Légy jó mind­
halálig. Színmű két részben. 16.55: Van ben­
ne valami 17.40: Reklám. 17.45: Műsoraján­
lat. 17.50: Jogi esetek. 18.35: Szomszédok. 
19.05: Reklám. 19.10: Estimese. 19.20: Rek­
lám. 19.25: Közlemények. Műsorajánlat 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: „Szu­
perzsaru” Olasz filmvígjáték. 21.45: Labda­
rúgó-gála. A magyar „idegenlégiósok” válo­
gatottja fogadja a kölni Nemzetközi Labda­
rúgó Főiskola csapatát 23.15: Híradó 3.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 15.00: A 

Berlini Filharmonikusok hangversenye. 
Amerikai film. 16.02: TV2. 17.05: Kölyök­
idd. 17.30: MÓDI 18.00: Telesport. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.48: TV2.19.00: Kegyeden 
kamera. Kanadai dokumentumfilm. 19.55: 
TV2. 20.10: Rockstúdió. 20.50: TV2 21.00: 
Híradó 2 21.20: TV2. 21.45: Forró drót. 
Amerikai bűnügyi tévéfilm. kb. 23.25: TV2 
Napzárta.

Sky Channel
6.30: A repülő Kiwi. Kalandfilmsorozat 

7.00: The Nescafé UK Top 50. 8.00: Móka­
gyár. 12.00: Sportmagazin. 13.00: A pankrá- 
ció szupersztárjai. 14.00: Hősök. Hím. 
16.00: Sara. Kalanfilmsorozat 17.00: The 
Nescafé UK Top 50.18.00: Eurosport 01.30: 
Landscape Channel.

Super Channel
7.00: Boogaloo Pooper Doo. 11.00: Egy­

veleg. 12.00: Turistamagazin. 12.30: Egyve­
leg. 13.00: Hoollywood belülről. 13.30: Egy­
veleg. 14.00: Thika lángoló fái. Filmsorozat 
15.00: Lányok a magasban. Vígjátéksorozat 
16.00: Élve vagy holun. Westemsorozat 
16.30: Egyveleg. 17.00: Dick Turpin. Ka­
landfilmsorozat 17.30: Coca Cola Euro- 
chart 18.30: Amerikai profi kosárlabda. 
19.30: Divatkörkép. 20.00: Az amerikai lány 
megdicsőülése. Amerikai filmmusical, kb. 
22.00: Gyilkos fuum. Akciókrimi-sorozat. 
kb. 22.55: Nemzetközi hírmagazin, kb. 
23.30: Kék vér. Film. kb. 0.30: Egyveleg.

TV5
16.00: Thil.su, 17.00: Világútlevél. 

18.25: Ember és fa. 18.30: Hírek, időjárás. 
18.35: A fekete gombostű. Filmsorozat 
19.30: Művészeti magain. 20.00: A kalyibák 
asszonyai. Dokumentum film a perui gyér-

Rádió, televízió
mekek nehéz életéről. 21.00: Alice. 21.45: 
Teleturisztiki. 2200: Tv-híradó. 2230: Idő­
járás. 2235: Kór és pikk. Varieté. 23.40: Su- 
persexy. 0.30: Csillogó papiros. í .00: Műsor­
zárás.

SATI
6.00: Jó reggel a SATI-gyei! 9.00: Hírek, 

időjárás. 9.05: Tévébolt. 9.30: Gazdasági fó­
rum. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: A Walto- 
nok. Amerikai családsorozat. 10.50: Pénz­
ügyi tanácsadó. 11.00: Műsorelőzetes. 11.05: 
Piefke, a század réme. NSZK-filmvígjáték. 
1235: Nyilak szürkületkor. Amerikai wes- 
temfilm. 14.00: Horoszkóp, műsorelőzetcs. 
14.05: A Flinstone család. 14.30: Mistér Ed. 
Amerikai vígjátéksorozat. 14.55: Az arany 
lövés. 15.05: A Waltonok. 15.50: Tanácsok 
kenészkedőknek. 16.00: Tévörolt 16.25: Az 
aranylövés. 16.35: Bonanza. Amerikai wes­
temsorozat 17.25: Utazási tanácsok. 17.35: 
Hírek, időjárás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: 
A Colbyk birodalma. Amerikai caaládsoro- 
zat 18.45: Híradó.-19.00: Újdonságok a mo­
ziból. 19.30: MacGyvcr. Amerikai bűnügyi 
sorozat 20.25: Időjárás. 20.30: Maszk és 
pisztolyok. Amerikai bűnügyi sorozat. 21.25: 
Időjárás. 21.30: Az ördög négykor jön. Ame­
rikai akciófilm. 23.35: Hírek, sport, időjárás. 
23.45: Drakula üldözi Frankensteint Spa­
nyol, -NSZK-olasz horrorfilm. 1.15: Műsore­
lőzetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 9.15: Műsorismertetés. 9.20: 

Tv-na ptár. 9.30: Nyári program. 10.55: Rá­
adás program. Éjszakai műsor ismétlése. 
12.55: Szórakozutó műsor. 14.14: Tv-kiállí- 
tás. 14.25: Egészségügyi műsor. 14.30: Arab 
kaland. An gol játékfilm gyerekeknek. 16.00: 
Kritikus pont 16.45: Hírek. 16.50: Tv-nap- 
tár. 17.00: Népzenei műsor. 17.30: Dubrovni- 
ki trilógia. Drámasorozat 18.30: Dokumen­
tumműsor. 19.15: Időjárás. 19.18: Hírek kül­
földi turistáknak. 19.30: Tv-napló I. 20.05: A 
mai sport. 20.15: Egy patkány halála. Francia 
játékfilm. 22.00: Tv-napló II. 22.15: Ráadás 
program. Éjszakai műsor. 00.15: Hírek. 0.20: 
A vasárnapi műsor ismertetése.

2. műsor 11.20: Műsorismertetés. 11.25: 
Tv-naptár. 11.35: Televízió. Tudományos is­
meretterjesztő sorozat. 12.30: Hogyan le­
gyünk együtt? Szórakoztató műsor. 13.00: 
Gyermekműsor. 14.00: Sportprogram. 19.30: 
Tv-napló. 20.15: Zenei est 21.45: Hírek. 
21.50: Európai videogramok. A kultúra ber­
keiből. 22.20: Sportszombat. 22.40: Az idő 
képei. Kulturális magazin. 23.25: A vasárna­
pi műsor ismertetése.

Vasárnap

Kossuth rádió
8.30: Énekszóval, muzsikával. 9.00: Ne­

veletlenek. 10.05: Örökzöld dallamok. 
10.54: Édes anyanyelvűnk. ll!b0: Gondolat- 
jel 12.15: Harminc perc alatt a Föld körül. 
12.45: Faragó Vilmos jegyzete. 12.55: Nép­
dalkörök pódiuma. 13.20: Mit üzen a Rádió? 
14.10: Művészlcmczek. 15.00: önarckép szí­
nes háttérrel. Kabdebó Lóránt összeállítása 
Vas Istvánról. 15.46: Magyar kórusművek. 
16.05: A Rádió lemezalbuma. 17.00: Érték­
megőrző. 17.30: Komolyzenei lemezlovas. 
18.40: Remekírók hangszalagon. Bőrharis­
nya. James Fenimore Cooper regénye rádióra 
alkalmazva. 19.40: Népszerű fúvós dalla­
mok. 20.00: A térség kritikája. 20.15: „Cihá­
ié” — Népzenei hangverseny Debrecenben. 
21.31: Elfelejtett dallamok. 22.15: A Magyar 
Hanglemezgyártó Vállalat díjnyertes leme­
zei. 23.08: Hangszerek, hangszínek. Sebes­
tyén János műsora.

Petőfi rádió
7.05: A református egyház félórája. 

7.35: Vasárnapi orgonamuzsika. 8.05: Ben- 
cze Ilona és lánya, Gabi. 8.41: Kalandozás a 
tükörben. Pilinszky János verse. 9.05: Az is­
meretlen Cliff Richard. 10.00: Rólunk van 
szó! 10.04: A Magyar Rádió Karinthy Szín­
pada. 11.10: Vasárnapi koktél. 12.03: Jó 
ebédhez szól a nóu. 12.50: Sport. Tudósítás a 
salakmotoros csapat-világbajnokság B-dön- 
tőjéről Nyíregyházáról. 13.05: Mikrofon­
próba. 14.00: Szerpentin. 15.05: Táskarádió. 
16.00—21.00: Popurisznya. 21.05: Húsz év 
múlva. 21.27: Társalgó. 22.22: A mai 
dzsessz. 23.15: Az élő népdal. 23.25—0.14: 
Örökzöld filmmelódiák.

Bartók rádió
8.13: Richard Strauss: Symphonia do­

mestica. 9.00: Látogatás a Szvedrlovszki 
Operában. 9.50: Barokk kamarazene korabe­
li hangszereken. 10.20: Új Zenei Újság. 
10.50: Eszperantó híradó. 11.00: Luzerni 
Fesztivál — 1988. 12.30: Renau Tebaldi 
operaáriákat énekel. 12.55: Kis magyar nép­
rajz. 13.05: Szemle. 13.30: Bach: 66. kantáu. 
14.05: Rockújság. 15.00: Híres zongorás tri­
ók. 16.05: A Magyar Rádió Kísérleti Stúdió­
jának műhelyéből. A lullusi játék. Dieter 
Kühn hangjáléka. 16.50: Joseph Horowitz: 
Music Hall Suite. 17.00: Zenekari muzsika. 
17.50: Magyar zeneszerzők. 18.25: A Ma­
gyar Rádió szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 

műsora. 19.00: Közvetítés az 1983-as Salz­
burgi Ünnepi Játékokról, kb. 22.30: A Came- 
raU Hungarica együttes játszik. 22.41: Rá­
diószínház. Nabucco a levegőben. Balázs At­
tila hangjátéka —sok hangra és egy repólőre.

TVl
8.55: Családi torna. 9.00: Kéményme­

sék. 9.25: Szafari. Csehszlovák filmsorozat 
9.55: Cigánykerek. 10.25: A púpos lovacska. 
12.05: Képújság. 15.10: RTV Közönségszol­
gálat 15.15: VTT nyitóünnepség. 15.45: 
Képújság. 15.50: Salakmotoros csapat világ­
bajnokság B-döntő. 16.50: Bctűreklám. 
16.55: Gene Kelly. Amerikai film. 18.05: 
Műsorajánlat 18.10: Reklám. 18.15: Esti 
mese. 18.25: Delta. 18.50: Reklám. 19.00: A 
HÉT. 20.00: Híradó. 20.15: Oscar-díjas fil­
mek —Zenélő filmkockák. Egy amerikai Pá­
rizsban. Amerikai film. 21.55: Telesport 
2210: Képújság.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 15.00: A 

chateauvalloni polgárok. Francia tévéfilmso­
rozat. 15.51: TV2. 17.40: Álljunk meg egy 
szóra! 17.50: Versengő himnuszok. 18.25: 
Gyerekeknek! 18.45: TV2. 18.55: Mozart: 
Cosi fan tutié Opera két felvonásban. Osztrák 
film. A szünetben: 20.35: Ránki Júlia beszél­
get Dr. Lux Elvirával és Batu Andrással az 
operáról, kb. 2130: TV2. Napzárta.

Sky Channel
6.30: Bailey Madara. Kalandfilmsoro­

zat. 7.00: Az erő órája. 8.00: Mókagyár. 
12.00: Autó- és motorsport. 13.00: Az autó- 
és motorsport hírei. 13.30: Divatbemuutó. 
14.00: Megszakadt kör. 16.00: 2000 után. Is­
meretterjesztő sorozat 17.00: Nagy völgy. 
Western családregény. 18.00: Eurosport.
I. 30: Landscape Channel

Super Channel
7.00 Gyermekműsor rajzfilmekkel

II. 00: Coca Cola Eurochart 12.00: Divat­
körkép. 12.30: Dokumentumsorozat 13.00: 
írva vagyon. Egyházi műsor. 13.30: Blake 7. 
Sciti filmsorozat 14.30: Salvage-I. Scifi 
filmsorozat 15.30: Euromagazin. 15.45: 
Egyveleg. 17.30: A holnap világa. 18.00: Eu­
rópai üzleti hírek. 18.30: Nemzetközi hírm­
agazin. 19.00: Tracking. 19.55: Időjárás. 
20.00: Brit ötvenes slágerlisu. 21.00: Shoest­
ring. Bűnügyi filmsorozat 21.55: Időjárás. 
22.00: Amerikai profi kosárlabda. 22.25: Ke­
gyetlen otthon. Amerikai filmdráma, kb. 
00.30: Egyveleg.

TVS
16.00: Rajongók iskolája. 16.45: Immé- 

dias. Ifjúsági sorozat 17.15: Hiányjelek. 
18.30: Hírek, időjárás. 18.35: A fekete gom­

bostű. Filmsorozat 19.30: Bárányhimlő-híf' 
adó. 20.00: Körözvény. 21.30: Horgász-*«'  
dász magazin. 22.00: Tv-híradó. 22.30: M<F 
járás. 2235: Frankofon játékok. 2250: 7/7- 
Heti esemény  összefoglaló. 23.45: Sport' 
magazin. 0.45: A Procope negyedórája. 1.00' 
Műsorzárás.

SATI
8.05: Mister Ed. 8.30: A Flinstone cs*'  

Iád. 8.55: Horoszkóp, műsorelőzetes. 9.00: A 
Waltonok. 9.50: Tanácsok kertészkedőknek- 
10.00: Sport. 10.30: Újdonságok a mozikból- 
10.55: Vallásos szemszögből. 11.00: Műsor®" 
lőzetes. 11.05: Bili Mckay — A jelölt Ame­
rikai filmvígjáték. 1245: Interjú Annonarie 
Rengerrel, a Bundestag alelnökével. 13.15: A 
Waltonok. 14.00: Horoszkóp, műkorajánl**-  
14.05: ötletek konyhatündéreknek. 14.15' 
Az állatok és mi. 14.45: Az aranylövés- 
15.00: Párizs éjfélkor. Angol bűnügyi fé 
16.30: Utazási magazin. 17.00: Az aranyig 
vés. 17.10: A fekete Izabella. Amerikai ake>" 
ófilm. 18.45: Híradó. 19.00: Kvíz, műsoréi 
zetes. 19.10: Harc Yellow Rose-ért Amerik* 1 
westemsorozat 20.00: Időjárás. 20.10: A 
Práterben újra virágoznak a fák. Osztrf*  
filmvígjáték. 21.50: Sporthírek. 2200: A 
Berlini Filharmonikusok. 23.30: Hírek' 
sport, időjárás. 23.40: Gyilkossági töcénetek- 
Francia film. 1.15: Műsorelőzetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.30: Barázdák. 9.15: M*° r 

ismertetés. 9.20: Hírek. 9.30: Vasárnap 
lőtt gyermekeknek. 11.00: Barázdák. 12.0^' 
Oktatóműsor. 13.00: Rosowszky. Hirns«®’’ 
zat 13.50: Napirend nélküli ulálkoz**;  
16.30: Útleírás. 17.05: Frisco Kid. Amerik* 1 
játékfilm. 18.45: He-Man és a világűr O*  
Animációs sorozat 19.10: Tv-fortuna. 19-3~" 
Tv-napló. 20.00: Drámasorozat 21.00: Fé 
meg a gyilkosságot Amerikai játékfúj1 
22.30: Tv-napló. 22.50: Ráadás program- Éj­
szakai műsor. Hírek külföldi turistáké 
0.50: Hírek. 0.55: A hétfői műsor ismeré­

se.

2 műsor: 9.50: Műsorismertetés. 9- 
Hírek. 10.00: Ma a holnapért 13.00: Rí*  
program. Éjszakai műsor ismétlése. .
fenntartott idő. 19.30: Tv-napló. 20.00: 
gó Föld. Ismeretterjesztő sorozat 70A" ' .
rek. 20.50: Portré jegyzet 21.25: Sporté’’ 

le. 22.25: A hétfői műsor ismertetése.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TVS és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Telehold.

Thil.su


Hétről hétre itt a

SZEKSZÁRD SKALA ÁRUHÁZ
Minden drágul, csak nálunk olcsóbb:

1

ABC osztály:
— grapefruit, lengyel sós rúd, holland szószok, 

szovjet kökény befőtt 50%-os

— vietnami ananászlé 40%-os

— holland kakaó, cseh teasúrítmény 30%-os engedménnyel 
Angol Pond’s krém 152,— Ft helyett 110,— Ft 
Import ffi puplin ing 470,— Ft helyett 350,— Ft

*

Konfekció osztály:
Albán farmer 290,— Ft

Bakfis nyári ruha:
2360,— Ft helyett 1650,— Ft; 
1540,— Ft helyett 770,— Ft;
544,— Ft helyett 166,— Ft;

Bakfis szoknya 638,— Ft helyett 383,— Ft

Villamossági osztály:
Dyras KC 580 kazettás magnó 16 990,— Ft 

helyett 13 590,—; Ft

Philips távirányítású video 32 900,— Ft

Gold star videó 31 500,— Ft

I
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DÁTUM1989. július 1.

KONZUM
ÁRUHÁZ

Pécs, Kossuth tér

ajánlatai:

Zsírszegény sonkakonzerv (2270 g) 
588;— Ft-ért, Sonkakonzerv (458 g) 
156,— Ft-ért. Turista sonkakonzerv 
(907 g) 288,— Ft-ért, Bledine francia 
csokoládés bébiétel (300 g) 62,-^ Ft­
ért, Bledine üdítőitalok narancs, 
eper és vegyesízben 23,90 Ft-ért. Ko- 
sily babakrém és fürdető 50,— Ft-os 
REKLÁMÁRON. — Levis vászon 
farmernadrág 1260,— Ft-ért, — Le­
vis ing 1050,— Ft-ért, „ACID" felira­
tos gyermek pólók 159,
fiáknak kempingnadrág 50,— Ft­
ért. — Gyermek melegítők 490,— Ft 
helyett 380,— Ft-ért, valamint 530,— 
Ft helyett 450,— Ft-ért. „Tosca" rá­
dió erősítő 8530,
Ft-ért. „Lami-Slem" HI-FI torony 
27 000,— Ft helyett 15 900,— Ft-ért.

Ft-ért, fér-

ff

Ft helyett 4990,
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Csehszlovákia

Sztálin még mindig súg

Evés közben jön meg az étvágy

Rendkívül élesen támadta 
pénteken a csehszlovák sajtó 
annak a felhívásnak az aláíróit, 
akik egyebek között szabad és 
demokratikus vitát, valódi tár­
sadalmi párbeszédet, mély 
rendszerbeli változtatásokat 
követeltek a csehszlovák veze­
téstől. A Rudé Právóban, a po­
zsonyi Pravdában és az Új Szó­
ban megjelent kommentár sze­
rint a petíció „a szocializmus 
kiárusítására” irányul és mö­
götte a Szabad Európa, az 
Amerika Hangja rádióadók és 
más amerikai intézmények áll­
nak.

A Rudé Právo, a pozsonyi 
Pravda és az Új Szó által pénte­
ken egy időben megjelentetett 
„Aki szelet vet...” című kom­
mentár a szocialista állammal 
és társadalmi rendszerrel szem­
beni konfrontációra irányuló 
felhívásnak minősíti a petíciót. 
A kommentár szerint „A né­
hány mondat” című felhívás 
azt követeli, hogy „ismerjék el 
a Charta 77 ellenzéki csoportot 
és követőit, tegyék lehetővé 
szabad felforgató tevékenysé­
gét, az egységes szakszerveze­
tek és a többi társadalmi szer­
vezet szétverését, a korlátozat­

fotó: kapfinger

Lottótájékoztató Falukutatók Várongon

lan magánvállalkozásokhoz 
való visszatérést”.

Rendkívül kemény hangú és 
bármiféle párbeszédet elutasít a 
kommentár.

A lapok szerint nemcsak 
„néhány mondatról” van szó, 
hanem az a cél, hogy „a Cseh­
szlovákia ellenségeinek szol­
gálatában álló erők magukkal 
rántsák a társadalom egy részét 
és saját aláírásuk mellé néhány 
közismert művész és más ál­
lampolgár neve is odakerül­
jön”. A kommentár szerint ez a 
magyarázata, hogy az ismert 
„chartisták”, mellett egy lapon 
olvasható sok kulturális szemé­
lyiség neve.

A kommentár felteszi a kér­
dést, mire törekednek a chartis­
ták, de mit szeretnének a többi­
ek? „Ugyancsak felfordulást, 
konfrontációt, visszatérést a 
kapitalizmushoz?” A pártlapok 
szerint „megvannak a tapasz­
talatok, amiről nem szabad 
megfeledkezni” és így zárják a 
kommentárt: „A türelemnek 
megvannak a maga határai. 
Van egy tanulságos közmon­
dás: aki szelet vet, vihart arat 
Itt az ideje, hogy mindenki, aki 
megkísérel játszani a tűzzel, ezt 
tudatosítsa.”

Hétfői 
számunkból 

megtudhatják» 
hogy Csernobilban 

még mindig nem alszik 
az atom

Úgy kezdődött, mint egy szabad pártnap

A kaposvári MDF 
vidéki körútra indul

A helyi népfrontelnök segítsé­
gével programismertető találkozót 
tartott a kaposvári MDF- csoport 
Nagyberkiben. Dr. Szép Tamás, 
Hódos Győző és dr. Csordás Endre 
ismertette az MDF eddigi törté­
netét és álláspontját néhány fonto­
sabb politikai kérdésben. A megje­
lent hallgatóság — zömmel a falu 
értelmisége — egy ideig tisztelet­
tudóan tűrte a talán túl általános 
megnyilatkozásokat, majd egy hu­
száros fordulattal egyenrangúak 

párbeszédévé alakították az addig1 
előadást

.Alinkét igazán nem a temetés 
érdekel, hanem az MDF álláspont­
ja a falu problémáiról... Sok®1 
meséltek már nekünk, miért pont 
nektek higgyünk...” Innen már va­
lóban ismerkedtek. A nagyberkiéit 
az MDF-fel — és a kaposvári értel­
miséggel —■, a vendégek pedig * * 
falu gondjaival. Kezdetnek nem 
volt rossz. Hétfőn este Sántoson 
folytatj ák á körutat. Gy-A-

folytatás az 1. oldalról

Ezt az indítványt hét tartóz­
kodással fogadták el. Végül ar­
ról a módosításról szavaztak, 
amely a tartalékos katonai szol­
gálat időtartamát 18 helyett 16, 
illetve 12 helyett 10 hónapban 
állapítja meg, valamint a 24 hó­
napos fegyver nélküli szolgálat 
letöltése után 6 helyett 4 hóna­
pos tartalékos szolgálati időt ír 
elő. Ezt a javaslatot nyolc tar­
tózkodással fogadták el.

Végül az Országgyűlés a 
honvédelemről szóló 1976. évi 
I. törvény módosítására be­
nyújtott törvényjavaslatot 1 el­
lenszavazattal és 11 tartózko­
dással elfogadta.

*

Péntek reggel, az ülésszak
munkanapjának megnyitása 
előtt tanácskozást tartott az Or­
szággyűlés külügyi bizottsága. 
A testület elsőként nyilatkoza­
tot szövegezett meg a nagy 
francia forradalom 200. évfor­
dulója alkalmából. A külügyi 
bizottság ezután személyi kér­
déseket tárgyalt. A testület ki­
alakította véleményét Tatai Ilo­
na jelöléséről hazánk moszkvai 
nagyköveti posztjára. A jelölt 
meghallgatása után a bizottság 
úgy döntött, hogy a nagyköveti 
kinevezéssel kapcsolatos kér-

A Sportfogadási és Lottó 
Igazgatóság tájékoztatása sze­
rint a 26. heti játékhéten — a 
nyereményilleték levonása 
után — a lottónyeremények a 
következők:

5 találatos szelvény nem 
volt,

a 4 találatos szelvényekre 
egyenként 77 449 forintot,

a 3 találatosokra 552 forin­
tot,

a 2 találatosokra 30 forintot 
fizetnek.

A közölt adatok nem végle­
gesek, a nyeremények ellenőr­
zése még folyik.

A nyerőszámok: 13, 21, 25, 
41,50.

Falukutató tábor működik a 
héten Várongon. A tájházban 
— melyet az ELTE Szocioló­
giai Tanszéke és a Hilscher Re­
zső Szociálpolitikai Egyesület 
bérel a helyi téesztől — ütötték 
fel főhadiszállásukat A tábort 
Nagy Endre, a pécsi egyetem 
szociológiai tanszékének veze­
tője szervezte és irányítja. 

A tervek szerint feltérképezik a 
községben élő családok szociá­
lis helyzetét, és tanul­
mányozzák Nak község „visz- 
szaönállósodásának” folyama­
tát. A tábor eredményeiről a 
közeljövőben bővebben beszá­
molunk.

-ffy-

Várható Időjárás
A Kárpát-medence időjárá­

sát a Nyugat-Északnyugat felől 
beáramló meleg, száraz levegő, 
és a viszonylag hidegebb front 
találkozása határozza meg. A 
megnövekvő felhőzetből gyak­

ran várható eső, zápor, helyen' 
ként jég is.

A legmagasabb hajnali hó­
mérséklet a hét végén 12—1?< 
a nappali 24—29 C*  körül vár­
ható.
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1956 újraértékelése

A tanács megköszöni
Véget ért az ülésszak

Ülést tartott tegnap a Tolna Me­
gyei Tanács, a testület többek kö­
zött az alábbi állásfoglalást fogadta 
el (az ülésen történtekre később 
visszatérünk):

A Tolna Megyei Tanács egyet­
ért és támogatja az 1956-os esemé­
nyek újraértékelésében tett kor­
mány-nyilatkozatot. A tanács meg­
köszöni a megye lakosságának, 
közösségeinek, hogy a Nagy Imre 
mártírtásai kivégzésének évfordu­
lóján tartott megemlékezéseken

Budapesten

Megalakult a Magyar Október Párt
A párt szándéka, hogy előse­

gítse az 1956-os forradalom és 
szabadságharc célkitűzéseinek 
maradéktalan megvalósítását 
és a nemzet kiemelkedését az 
egyre növekvő gazdasági, er­
kölcsi és politikai nyomorúság­
ból. A Magyar Október Párt — 
a határainkon innen és túl élő 
magyarság szervezeteként —

A pályázat nyertesei

Az év lakóháza’88
A Közlekedési, Hírközlési és 

Építésügyi Minisztériumban tartott 
pénteki ünnepségen átadták az Év 
lakóháza ’88 pályázat díjait a nyer­
teseknek-

Az Év lakóháza címét és a díjat 
érdemelte ki egy-egy budapesti il­
letve nagyatádi ház. A nyertes fő­
városi épület, a XI. kerület Apahi- 
da utca 2. szám alatti kétlakásos 
ikerház, amelynek építtetője és ter­
vezője is Kőris János és Feledi Il­
dikó.

Nagyatádon, a Rinya utca 
2269/35. számú családi ház a má­

felelősen gondolkodva és csele­
kedve vettek részt.

Ezzel is elősegítették a kormány 
azon szándékát, hogy a szertartás 
szolgálja a nemzeti megbékélés 
eszméjét

A Tolna Megyei Tanács elhatá­
rolja magát a múlt hibás, nemegy­
szer vétkes politikai döntéseitől, az 
1956 utáni megtorló intézkedések­
től. Erőit még inkább a megye fej­
lődésére kívánja fordítani, ehhez 
kéri Tolna megye egész lakosságá­
nak támogatását.

figyelemmel kívánja kísérni a 
politikai egyezkedéseket és a 
mindenkori hatalom intézkedé­
seit. *

A kezdeményezők között ta­
lálhatók szabadságharcosok, a 
demokratikus ellenzéki mozga­
lom radikális résztvevői és 
más, tényleges megújulást sür­
gető honpolgárok.

sik nyertes mű, amelynek építtető­
je Büttner Tamás és neie, tervezője 
pedig Szakonyi László. A zsűri 
megallapítása szerint ez a ház is 
eredeti es szellemes megoldású.

A pályázat bírálóbizottsága di­
cséretben részesítette két családi 
ház alkotóit: Budakalászon a Duna 
sétány 38. sz. alatti ház építtetőjét: 
Károlyi Miklóst, Gyöngyösi Ilonát 
és tervezőjét: BuidosoGézát; to­
vábbá Sellyén, a Dózsa György ut­
ca 12. számú épület tulajdonosait, 
Petkó Sándort es nejét, s a tervezőt 
Kokas Ignácot.

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek:Czakó Sándor és dr. Tottős Gábor. Külföldi tudósítók: Szálát Attű*  
(Varsó), Zirkuli Péter (Párizs) és Vig József (Torontó). Munkatársak: Bálint György, dr. Böröcz István, Gadó György, Kapfinger András, Győrffy Arp**;  
Mátay Mónika, Mészáros Tamás, Tamási János, dr. Tóth Edit, Veress Éva, V. Horváth Mária, Wágner Dezső. Kiadja a Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt Felelős ki»***  
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Polgári szolgálat: 28 hónap
déseket további mérlegelésre 
visszautalja a kormánynak.

Ezt követően Kulcsár Kál­
mán igazságügyminiszter tar­
totta meg expozéját a Büntető 
Törvénykönyv módosításáról.

Kifejtette: a honvédelmi 
törvényből adódó büntetőjogi 
feladat a most bevezetett pol­
gári szolgálat elvégzésének 
büntetőjogi biztosítása.

Foghíj a fejben
Haydn Búcsú szimfóniája jutott eszembe a tegnap lezárult parla­

menti ülésszak padsorai láttán. Szűrös Mátyás, ha nem is éppen a fal­
nak beszélt, amikor lelkesen ecsetelte az Országgyűlés nemzeti jelen­
tőségét, de jobbára az üres helyek ásítottak vissza a képviselők helyett. 
Ama régi zenemű — a fáma szerint — azért született, hogy az anyagi­
lag megszorult herceg mégse eressze szélnek a zenekart, hanem in­
kább hívja vissza őket.

Hajói tudom, a visszahívás ügye számos honatya esetében is aktuá­
lis, akad azonban, akit csak a szülőföld, az áruházak, nem a haza hívó 
szava ösztönzött távozásra. így adódott, hogy az ország fejében jócs­
kán akadtak foghíjak, persze, csak ideiglenesen, a szeptemberi (pro)té- 
zisig, azaz parlamenti ülésig.

-ŐS 
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Egy másik büntetőjogi ren­
delkezés módosítása kapcsán 
Kulcsár Kálmán indoklásként 
elmondotta: minthogy az or­
szág gazdasági szerkezetének 
átalakulása következtében ed­
dig is és ezután is egyre több 
ember került, illetve kerülhet 
abba a helyzetbe, hogy nincs 
átmenetileg munkája, ezért 
azokat a büntetőjogi rendelke-

»

zéseket, amelyek az úgyneve­
zett közveszélyes munkakerü­
léssel kapcsolatosan a büntető­
jogban vagy a szabálysértés 
körében eddig szerepeltek, 
ugyancsak törölni kell.

A jogi, igazgatási és igaz­
ságügyi bizottság ülése a várt­
nál hosszabb ideig tartott, ezért 
az elnök elrendelte, hogy az in­
terpellációkkal folytatódjék a 

munka, majd a testület vissza­
tért az elfogadott napirend sze­
rinti munkához.

A bizottsági jelentés indít­
ványozta: a szolgálat-megtaga­
dásért kiszabható büntetés idő­
tartama 5 év helyett 3 év le­
gyen. Ezt a javaslatot egy tar­
tózkodással fogadta el az 
Országgyűlés. Azt a módosító 
indítványt, hogy a törvény ne 

július 1-én, hanem kihirdetés® 
napján lépjen hatályba, egy e*'  
lenszavazattal fogadta el a töt' 
vényhozó testület

Határozathozatal követk®' 
zett: az Országgyűlés a Büntető 
Törvénykönyv módosításán»1 
szóló törvényjavaslatot eg)" 
hangúlag elfogadta.

Ezután a földtörvény módo- 
sítását tárgyalta meg az 
szággyűlés. Vita után határ®' 
zathozatal következett. Elősző’ 
megváltoztatták a földről szól® 
1987. évi I. törvény még ndj1 
életbe lépett, korábbi módos*'  
tásának azt a paragrafu»1, 
amely az állami tulajdonú i**'  
gatlan kezelésére vonatkozott- 
Ezt a javaslatot 2 ellensza* 8' 
zattal és 57 tartózkodással i®” 
gadta el a Parlament

Három ellenszavazattal 
65 tartózkodással fogadták 
azt a másik módosító javast' 
tot amely kimondja, hogy ’ 
társadalmi szervezet a kezel®' 
sében lévő állami ingatlan tU' 
lajdonjogát nem ruházhatja át-

Ezt követően személyi 
désekről döntöttek a kép**'  
selők. Felmentették — hároőj 
ellenszavazattal és két tartó2' 
kodással — Szűrös Mátyást ’ 
külügyi bizottság elnöki tis2*̂  
alól, mivel őt a ház elnöke*  
választották korábban. Helyó*;  
59 ellenszavazattal és 3 tartó2 
kodással Berecz Jánost válás2 
tották a bizottság elnökévé.

__________________


